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HOLNAPTÓL A BRASSÓI 

Kültöldre nem fizet ki 

500 pengőnéltöbb nyaug- 
dijat a magyar kormány 

Budapest, október 29 
A 33-as bizottság elhatározta, hogy 
külföldre ötszáz pengőnél nagyobb 
nyugdijat nem fizet ki. 

Ha a külföldön élő magyar nyúgdijasok 
visszatérnek az országba, ugy megkapják 
a teljes összeget. 

Havazik egész 
Középeurópában 

Beudapest, október 29. 
A befutott jelentések szerint csaknem 
egész Középeurópában havazik. 
A legtöbb hó Csehországban és Német- 

országban esett, Magyarországon pedig a 
nyugati részeket boritja h. 

Francia pénzüdyi szakértő : 

„Ha Németország februárban 
nem tud fize ni, következik 

egész Középeurónában 
a moratórium" 

Washington, október 29. 
Francis pénzügyi szakértő, a Nemzet- 

közi Fizetések Bankjának megbizottja 
szenzációs kijelentéseket tett a sajtónak. 
Francis leszögezi azt a véleményét, hogy 
émetország semmilyen körülmények 
között nem fogja tudni kifizetni február- 
ban az esedékes adósságait. Már pedig ha 
émetország nem fizet, ez maga után 

fogja vonni azt, hogy a kisebb államok 
azonnal moratóriumot léptetnek életbe. 
rancis ajánlja, hogy nemzetközi tőké- 

vel alapitsanak egy hiteltnyujtó bankot, 
amely esedékességkor Németország tar- 
tozásait rendezi. 

Uabb akadálya van 
a román -osztrák kereske- 
delmi szerződés megkötésének 

Bukarest, október 29. 
A tőváros pénzügyi köreiben nagy izgalmat 
eltett az a hir, hogy a román—osztrák ke- 

reskedelmi tárgyalásokat meg kellett szakita- 
. mert az oszrák kormány szigoruan ra- 
taszkodik az állatbevitel monoplizálásához, 
mi a román állatexportnak óriási károkat 
kozhat. 

Ausztria és Románia között a mai napon 
még fennálló ideiglenes gazdasági szerződés 
któber 31-én jár le. A megujitásra vonatko- 
tő tárgyalásokat Cezar Popescu bécsi román 
megbizott vezette le, de, amint látszik, siker- 
telenül. A román kormány már ki is adta az 
utasitást Cesar Popescunak, hogy a tárgyalá- 
Bokat szakitsa meg s mindössze arra töreked- 
Jék, hogy ez év végéig valami megoldást 
még biztositson a két ország közötti normális 
ereskedelmi viszony biztositására. 

tt emlitjük meg, hogy a francia-román 
alskedelmi tárgyalások, amelyek ugyan- 
l K a régi szerződések meghosszabbitását cé- 
ozzák, a következő héten kezdődnek meg 
azisban. A román delegáció a hét elején 
a k"ező előzetes tárgyalások után indul ut- 

ak Páris felé. 

Szombar 
1931 x október 31 

MODERN MOZGÓ-ban. 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
250. szám 
XXXVII. évtolvazo 

Megszünt a Marmorosch-bankokozta pánik 

N Nemzeti Banktól mindössze ötmillió 
isszleszámitolási hitelt kértek 
A pémzmiae meyunséemnű ilaeaHem Hcrünl 

Bukarest, október hó 29. 
A Banca Nationala és a kormány együttesen megállapitják, hogy a pénzügyi helyzet az egész országban nyugodt. 
A mai napon összesen csak 5 millió lej visszleszámitolási hitelt kértek a Banca Nationalától, ami azt jelenti, hogy e 

tőkének a bankokból való kimenekülése megállt. 
Áiltalában ugy látszik, hogy a Marmorosch bank kényszerhelyzete által előidézett pillanatnyi pánik elült és a buka- 

resti pénzpiac egyelőre nyugalmi állapotba került. 
A vidékről is mindenhonnan megnyugtató jelentések érkeznek. 
A bukaresti tőzsde gyenge, az árlol yamok esnek. A Napoleon-aranyakat sem keresik, ugyancsak nem volt érdeklő. 

dés az állampapirok iránt sem. 
Ez mind amellett szól, hogy a betételvonások megszüntek és az emberek most már nem igyekeznek pénzüket más ér- 

tékekbe átmenteni. 

Lanyha volt a devizapiac ics. 

UTJAIN 
„Milliók fogadtak az uj kormánypárt- 

ra. Ez opolt számukra a végső remény 
pártja. S ez most nagy gyorsasággal 
mindinkább az elvesztett remény pártjá- 
vá oválik... Pedig ha a Labour Party ez- 
uttal sem végez semmit, ugy a parlamen- 
tarizmusba bvetett hit jóidőre eltünik a 
lojális brit szipek és otthonok milliói- 

Mindezt senki más, mint Lloyd George, 
az angol politika legendás „great man"- 
je, állapitotta meg egy inlerojujában. 
De nem néhány hónappal ezelőtt, nem 
a nyáron, amikor már nyilván lebukó- 
ban pvolt a második munkáskormány csil- 
laga, hanem jó másfél esztendeje már, 
röbiddel a Labour Party biztató hata- 
lomrajutása után, pontosan a mult éb 
március 18-án. Akkor vinta meg ugyanis 
a MacDonald-kormány, illetőleg a hatal- 
mon lepő munkáspári az 1929-beli álta- 
lános pválasztások óta első pótoalasztási 
harcát a hires brightside-i kerületben, el- 
veszitpe alig félépvel azelőtti szabazat- 
mennyiségének felét s ezzel a mandátu- 
mot is. Ez a bukás volt a tömegek kiáb- 
rándulásának, reménybvesztettségenek el- 
ső, korai tünete s az élesszemiü 
George bváteszi megérzéssel rögtön kiol- 
pasta belőle a „pégső remény pártjának" 
a sorsát. : : 
A látnoki jóslat kegyetlenül bekövet- 

kezett, bármint igyekezett is a nagy di- 
agnosztikus elháritani megovalósulását. 
od George minden erejével támogatta 

a Labour-kormányt, amely különben is 
csak a liberális mandátumok segitségénel 
tarthatta magát, hogy a „parlamentáriz- 
musba bvetett hit jóidőre el ne tünjék a 
brit szipekből". Nem rajta mult, hogy a 
munkáspárt teljesen a vesztett remény 
pártjává pált. 
A Labour Party kormányának, élén 

MacDonalddal, Snorodennel és Thomas- 
szel, nem polt meg az a határozottsága 
és ereje, amelyet tőle az angol nép tö- 
megei vártak, hogy uj rendszerrel elejét 
vegye a birodalom gazdasági megrendü- 
lésének, hogy a mérsékelt, higgadi szoci- 
álizmus metódusaipal uj életlevetősége- 
ket nyisson az Empire kátyubajutott 
gazdaságának. Összeroppantak a hatal- 
mas, klasszikus épitmény tartó-oszlopai: 
a paramenfárizmusba petett hit, a világ- 
tekinfélyt jelentett arany-font és a de- 
mokratikus szabadkereskedetlem fölényes 
haguománua s a munkáskormánu nem 

Lloyd. 

Irfa: Körösi Sándor 
polt képes odafesziteni helyettük a oál- 
lát és uj oszlopokat épiteni alája. Maga 
is összeroppant a feladat sulya alatt s 
ezzel beteljesedeti az angol parlamentá- 
rizmus és demokrácia csődje is. Mert ez 
forgott kockán a Labour-kormányzás, a 
„pégső remény pártjának' második, de 
igazában csak első teljesjogu uralma 
alatt. 
A konzervatipok, a „die-hard"-ok, ma- 

gyarul talán a legkifejezőbben: a ke- 
ményfejüek, poaskalaposok megsemmisitó 
győzelmet arattak a keddi oálasztáson. 
A tömegek reménybvesztése elsősorban 
nekik gyümölcsözte az uralom töőkéjét, 
akár Németországan és számos más or- 
szágban, ahol a demokratikus középpár- 
tok kormányzása nem tudott megfelelni 
a tömegek bvárakozásának. Most már a 
tartózkodó Angliában is meggyorsult a 
társadalmi erőknek a szélsőségek felé va- 
ló csoportosulása folyamata s a mérsé- 
kelt pártok alól feltartóztathatatlanul 
jobbra és balra csuszik a talaj. 
Ami Németországban már két évvel 

ezelőtt bekövetkezett, az kristályosodik 
ki most a gazdasági összeomlás közepet- 
te Angliában is. A Reichban a Müller- 
kormány tehetetlensége váltotta ki ennek 
a processzusnak a ábors kifejlődését s 
azóta a tömeghangulat szüntelenül foko- 
zódó hevességgel a szélső jobb és széls3 
baloldal felé lnázik Hugenberz és 
Hitler most már egybefolyó szélsőjobbol- 
dali mozgalma állandóan duzzad. 
Angliában Beaperbrook, RRothermere 
sajtólord-társa játsza már já régen Hu- 
genberg szerepét s a konzeroatiso párt 
uivatalos elnöke, Baldmin, már csak any- 
nyiban vezére ténylegesen pártjának, a 
mennyiben a sajtó-lordok reakciós, béd- 
vámos politikájának az árjábal uszik. 
És a MacDonald-kormányzás kiköltötte 
a hitlerizmus speciálisan angcol csibe-ka- 
kasát is a fiatal Osmald Mosley szemé. 
lyében, aki a munkáspárt soraiból a par- 
lamenttelen diktatura zászlóhordozóinak 
az élére ugrott. 
Még nem ismerjük az angol oválasztá- 

sok eredményének legfontosabb részét, a 
mely nem a mandátumok, hanem a sza- 
vazatok megoszlása. Az már bizonyos, 
hogy a rekaciós konzerobatiook legalább- 
is kétharmadnyi mandátumtöbbséggel 

zrab egyébként nem sokkal fog 
l ayob 

ecsessemee ereseseöeselösesesmesosőesEöGeeeSüssSIÉne 

MNGIIA A STIISŐSfGEK 
zervatipo nemzeti kormány politikájának 
a szempontjából, mint a Reichstag a 
Brüning-kormány uralma óta. Ez a tul- 
nyomó többség azonban még nem mutat- 
ja feltétlenül a középpártok. a liberális, 
és a munkáspárt szétporladásának a je- 
lenségét. Hogy ez bekövetkezett-e az elő- 
relátásnak megfelelően, azt a szavazatok 
megoszlása fogja csak szemléltetni. Min- 
denesetre a német példa alapján jelentős 
eltolódással kell számolni középről nem- 
csak jobb, hanem balfelé is. mégha a 
kommunisták nem jutottak is mandá- 
tumhoz, amihez a kerületi és egyéni vá- 
lasztási rendszer mellett az szükséges, 
hogy bpalamely kerületben relatio több- 
séget szerezzen a jelöltjük. 

loyd George eszerint hiába kongatta 
meg boakmerő jóslatápval a oészharangot 
mindjárt a munkáskormány uralmának 
első szakaszában és hiába gyekezett a 
politikai és gazdasági demokrácia utján 
megtartani az angol politikát MacDo- 
naldék állandó támogatásápnal. MacDo- 
naldot és pártját leteritette a saját gyön- 
gesége a feladatok ijesztő nöbekedésével, 
szemben, akár - hogy egészen közelről 
vbegyük a példát - Maniut, illetőleg a 
nemzeti parasztpártot Romániában. Az 
angol tömegek pedig bámulatos türelem- 
mel, a legnemesebb angol flegmáoal tar- 
tották magukat hagyományos jelszapuk- 
hoz: mait and see = bárj és majd meg- 
látod, mit kell tenni. Már nem birtak to- 
vább oárni, hiszen a Labour Party ez- 
uttal sem bvégzett bizonyos, azóta szintén 
megsemmisült külpolitikai eredményekern 
kipül semmi jelentőset, ellenkezőleg, csak 
elősegitette azt, hogy a parlamentariz- 
musba bvetett hit jóidőre eltünjék a lo- 
jális brit szipek és otthonok miliidiból. 
S ezzel beteljesedett történelmi tragé- 

diája, amelyet MacDonald egyéni sorsa 
személyesit meg. A kiábrándult, remé- 
nyebvesztett angol néptömegek elkesere- 
detten fordultak el most nemcsak a La- 
bour Party-tól, amelyben a mérsékelt 
szocializmussal gyógyitó csodadoktort 
látták, hanem a megtépázott brit nagy- 
ság szent hagyományaitól is: a politikat 
és gazdasági szabadelvüségtől és demok-, 
ráciától, hogy a szélsőségekben oszolja- 
nak meg, akár a német nép számottevó, 
jelentékeny része. : 
Az október 27-iki pálasztással az angol 

demokrácia eddigi ereje jóidőre szétha- 
sadt s a nagy szigetországban is kezdetét 
vette a szélsőségek társadalmi harca az 
ájulásba esett szabadeloüség testén ke- 
resztül. Ennek beláthatatlan a jelentősé. 
e nemcsak Ánglia belső életének továb- 
i alakulása, hanem a nemzetközi poli- 

tika fejlődése szempontjából is, hiszen a 
konzervatipo jobboldal emlékezetesen re- 

fognak rendelkezni az uj parlamentben, , akciós polt a multban is, amikor a világ- 
! na- heyzet korántsem ovolt annyira elmérge- 

szerepet iátszani a valójában kon- ! sedett és peszedelmes mint napjainkbar
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tekezletet tartott, amelyen az 

csak 

FELTÉTELES SAJTOSZABADSÁG 
eo öo 

A MEGJELEMT, 
de bizonyos leltételekhez kötötték megijelenését 

As Ordineát ufra elkoborták, mert nem volt hajlandó alkudozni 
k 

Argetolanu és a lelkiüsmeretes rendörkvesztor 
Bukarest, október 29 

A betiltott és napokon keresztül elkob- 
zott Lupta végre csütörtök délután meg- 
jelent. Az első oldalán bejelenti, hogy 
megjelenése csak ugy vált lehetővé, hogy 
a következőkre kötelezte magát: 
Nem vitatkozik többé a kormány pénz- 
ügyi politikájával és nem kritizálja 
ezirányu intézkedéseit. Nem hoz sem- 
mi olyan hirt az ország pénzügyi hely- 
zetével kapcsolatban, amit megelőző- 
leg ellen nem őriztet. 
Megjelent az Ordinea is, de csak két 

oldalon, röpirat formájában. Ő azt jelen- 
tette be, hogy 
nem hajlandó egyezkedni a sajtósza- 
badság terhére s nem tesz igéreteket. 

eeeessegöeslesssesevssemeseseeeeeeoesese BOS 

A megjelent kétoldalas számot termé- 
szetesen ujra elkobozta a rendőrség. 

nnek a gyvönyörü sajtószabadsági 
csendéletnek egyébként van egy igen ér- 
dekes fejleménye is. A Lupta szerkesztő- 
ségében a házkutatást Motateanu rendőr- 
kvesztor foganatositotta. Természetlesen 
csak szóbeli utasitása volt. Amikor aztán 
másnap is megkapta a parancsot, hogy a 
betiltott lapokat kobozza el, felment a 
belü iniszteriumba és irásos parancsot 
kért, hogy fedezhesse magát. 
Argetoian belügyminiszter erre az 

aggodalmaskodó rendőrt nyomban felfüg- 
gesztette a következő indokolással: „ta- 
pintathiány (lipsa de tact) a kiadott ren- 
delkezések végrehajtásánál." 

A költségvetfési bizoság ülése 
MEK KKI 

Ujabb tervezet a tisztviselői fize- 
tések rendczéséről 

Bukarest ,október 29. 
A pénzügyminiszteriumban dolgozó 

költségvetési bizottság tegnap ujabb ér- 
állami 

tisztviselők fizetési osztályozását beszél- 
ték meg az összes miniszteriumok állam- 
titkárainak bevonásával. A bizottság a 
tisztviselői fizetések rendezésének a ter- 
vezetét egyelőre még csak vázlatosan 
készitette el, részletes kidolgozást csak a 
magasabb osztályu tisztviselőknél eszkö- 
zöltek. 
A tervezet szerint a minimális tisztvise- 

lői fizetés 3500 lej. Nem értendők azon- 
ban ide a legalacsonyabb állami alkal- 
mazottak, mint például az erdészek, 
munkások, portások, ajtónállók és a 
szolgaszemélyzet. Ezeknek a havi java- 
dalmazása 750 lejig szállhat alá. 
A maximális állami fizetés havi ötven- 

ezer lej. Ennél a tisztviselői osztálynál a 

! 
! 

750. lejtől 50 ezer 
lejig terjeg a skála 

javadalmazás a havi 29 ezer lejig száll- 
hat alá a következő beosztás szerint: 
Havi ötvenezer lejt kapnak: a minisz- 

terelnök, a pátriárcha és a marsallok. 
Havi 40 ezer lejt kapnak: a semmitő- 

szék elnöke, a mihniszterek, valamint a 
legfelsőbb számviteli szék elnöke. 
Havi 35 ezer lejt: az alminiszterek (ál- 

lamtitkárok), a metropoliták és az első 
osztályu tábornokok. 
Havi 30 ezer lejt: a miniszteriumi ve- 

zérigazgatók, a semmitőszék szekcióinak 
elnökei és a legfelsőbb számviteli szék 
szekcióinak elnökei. ; 
Havi 29 ezer lejt: a másodosztályu tá- 

bornokok, a semmitőszéki számviteli ta- 
nácsosok, a püspökök és az autonóm in- 
tézmények igazgatói. 
A többi tisztviselői kategóriák részle- 

tes beosztásáról a következő üléseken 
dönt a bizottság. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A kemence fölé hajolva találták-e 
holtan vagy ielakasztotta-e magát 
egyszegrevagypedigacsendőrök 
akasztotfták-e fel Szakáli Istvánt 
a csikkarcialvai csendőrőrsön ? 

A felizgatott közvélemény 

Csikszereda, október 29. 

Részletesen beszámoltunk arról a gya- 
nus körülmények között bekövetkezett 
halálesetről, amely a csikkarcfalvi csend- 
őrségi fogdában érte utol Szakáli Istvánt. 
Szakálit tudvalevőleg azzal gyanusitot- 

ták, hogy ő tört be a csikszenttamási 
közbirtokosság pénztárába, ahonnan egy- 
millió kétszázezer lejt lopott volna el. 
Szakálit beszállitották a csikkarcfalvi 
csendőrőrsre, ahol október 13-án éjszaka 
halva találták. 
A hirtelen bekövetkezett halál feléb- 

resztette a gyanut, hogy Szakálit kihall- 
gatás közben annyira megkinozták, hogy 
ebbe pusztult bele. A lakosság között iz- 
gatott hirek terjedtek el, aminek alapos- 
ságát alátámasztotta több körülmény, ig 
például az, hogy Moldován csiekaroialvi 
csendőrőrmester gyakran eldicsekedett 
már vallatási „módszereivel", amely sze- 
rint vizes ruhába gyömöszöli áldozatait 
és addig üti őket, amig vallanak. 
Az eset tudomására jutott Angheleseu 

csendőrszázadosnak, aki az ügy tisztázá- 
sára meginditotta a nyomozást. Minde- 
nekelőtt kihallgatta Hotea György csik- 
karcfalvi csendőrőrsvezetőt, aki megma- 
radt első vallomása mellett és most is 

azt hangoztatta, hogy Szakálit októ- 
ber 13-án, éjjel három óra után a ke- 
mence fölé hajolva halva találta. - Ké- 
sőbb ezt a vallomását odamódositotta, 
Hotea, hogy Szakáli felakasztotta magát. 

követeli a teljes igazságot 

Hasonló vallomást tesz Gheorghina 
György csendőrkáplár. 
Anghelescu kapitánynak arra a kérdé- 

sére, hogy miért mondották először azt, 
hogy Szakálit a kemence fölé hajolva 
találták, tehát ülő helyzetben és miért 
állitják most viszon azt, hogy (elakasz- 
totta magát egy plafonra vert szegre, – 
Tichovean őrsvezető ad felvilágositást, 
aki elmondja, hogy hallotta, amikor Ho- 
tea és Gheorghina együttesen megbe- 
szélték, hogy nem mondják meg az iga- 
zat, hanem azt fogják állitani, hogy a 
kemence fölé hajolva találták Szakálit. 
Már maga az a tény, hogy vallomásai- 

kat módositották, amellett szól, hogy a 
csendőröknek volt okuk tartani attól, 
hogy ne árulják el, hogy Szakáli fel- 
kasztotta magát. Holott ez még a jobbik 
eset, de már mindenesetre amellett szól, 
hogy a csendőrök annyira megkinozták 
Szakálit, hogy ez, elkeseredésében és a 
további ütlegelésektől való félelmében, a 
halálba menekült. Már ebben a formájá- 
ban is sulyosan büntetendő cselekményt 
követtek el a csendőrök. Sulyos gyanu- 
okok szólanak azonban amellett, hog 
Szakálit maguk a csendőrök kötötték fel 
még pedig a heréjénél fogva. 
Csikmegye egész lakossága ennek a ti- 
tokzatos halálesetnek a hatása alatt áll. 
A közvélemény követeli a vizsgálat leg- 
szigorubb folytatását, a teljes igazság ki- 
deritését és a bünösök megbüntetését 

Állitólag létrejött a koncentrációs 
kormányra vonatkozó megállapodás 

Bukarest, október 29. 
Szerdán arról terjedtek el hirek Bu- 

karestben, hogy Maniu látogatásának 
eredményeképpen megegyezés jött volna 
létre Averescu marsall. Tgcolna 1- 

ügyminiszter, Manoilesca bankkormány- 
zó. valamint Madgearu és Junian között 
a jövendőbeli koncentrációs kormány 
megalakitására. 

kormány élén természetesen Ave- 
rescu állana, miután ebbe Maniu is be- 

leegyezett. U akkor más forráso 
az bir indult utnak, hogy Á 
elháritja magától a kormányelnöksé 
így csupán már oz a kérdés vár ellni. 
zésre, ami ha megtörténik, Jorga azonnaj 
egy és az uj kormány veszi át az . 

szág vezetését. 

A Lupta a nemezti parasztpárt nevé. 
ben erősen cáfolja ezeket a hiresztelése. 
ket. 

VANFHBA SÁNONE: 

Erdély az erdélyieké 
Maniu Belyéf csak Mi5alacSe, vagy Titulescu 
föligeri be - Én csak Erdélyben vagyok nép. 
szerü, közismeri, öszinieségem miati a regár. 

ban nem szereinek 

Bukarest, október 29, 
Vajda Sándor volt. miniszterelnök és 

a Maniu-kormány volt belügyminisztere, 
érdekes nyilatkozatot adott az egyik bu- 
karesti lap legutóbbi számának. A párt- 
tinökség kérdéséről szólva kijelentette 
Vajda, hogy nézete szerint Maniu belyé- 
re elsősonban Mihalache kerülhet, mert ő 

Vajda 

KSKs 

az az ember, akinek az egész ország te- 
rületén népszerüsége és tekintélye van. 

—- Mihalachet Erdély területén is sze- 

retik, - mondotta Vajda. - bban az 

országban, amelynek 80 százalékát föld- 

mivesek teszik ki, Mihalache az az em- 

ber, aki szimbóluma a népakaratnak. 
A továbbiak során azt fejtegette ki 

Vajda, hogy az ő személyére az elnöki 
szék bDetöltésénél nem lehet gondolni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAs AAAAAA 

A RUZS ALKONYA 4 
Pontosan emlékszem, hogy 1918-ban láttam 

először ajakfestést, egy karcsu és fiatal halgy 

valamelyik étterem előcsarnokában odaállt a 

nagy tükör elé s egy piros rudacskábal kipi- 

rositotta a száját. A müveletet többen figyel- 

tük csodálkozoa, sokan odasereglettek a hölgy 

köré s körülállták, mintha valami szerencsét- 

lenség történt volna. Akkor még nem poltak 

tükröcskék a reticuleben, akkor még nem iga- 

zitották a szépségüket percenként a hölgyek 

s csodálatos módon mégis szépek ooltak. Ép- 

pen azért oolt feltünő az ajakfestési müvelet, 

amit azóta - bármennyire is lázadoztunk el- 

lene - ugy megszoktunk, hogy ma már fel 
sem tünik. Épp ezért feltünő a hir, hogy a 
„ruzs"-nak alkonyodik. 
Minden dioat addig szép, uj és értékes, a 

mig nem élhet bele mindenki. Az ajakfestés 

ma már olyan általános, hogy elközönsége- 

sedett s az angol hölgyek épp ezért hadat 
üzentek az ordenáré dipatnak. Londonban ma 
már az előkelő,hölgy természetes szinü száj- 
jal jelenik meg szinházban és estélyeken s 
miután az élénkpiros, festett száj követelte 
csak az arcfestést, hogy összhang legyen, ter- 
mészetesen az arcfestés dipatja is mulóban 

ban. Éppen ideje volt, hogy a ruzs alkonyá- 
ból egy szebb jelen képe bontakozzék ki, 
mert ezek az ártatlannak látszó női divat- 
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ugyanis csak Erdélyben népszerü, a Re. 
gáiban nem nagyon szeretik. Oka ennek 
az ő hagyományos őszintesége Iga 
hogy a békeszerződések tárgyalásáná 
azért az őszinteségért nagyon megked. 
velte őt Clemenceau és Lloyd George is, 
ma azonban a külföld előtti tekintély 
értéke nem az, ami or volt. 

Mihalache után, Vajda szeriut, csak. 

Titulescu következhetik a pártelnökség 

szempontjából. Titulescu az orszá 

bere s nem is maradhat sokáig kalfal. : 
dön. Neki haza kell jönnie, mert ő az 
ország mammut-tőkéje. Nincs még Ro- 
mániában 10 olyan ember, mint Titules. 
Cu. 

lescura eshetik a v 
aztán Titulescu sem vállalkoznek a eze. 
repre, ugy a pártnak szabadkeze van s 
választhatja azt, akit éppen akar. 

A koncentrációs kormány lehetőségé. ] 
ről nem volt a legjobb véleménye Va 

dánmnak. Az erdélyi román politikusok cél- 
kitüzéséről és magatartásáról viszont 
nagy élénkséggel beszélt. Kijelentette, 
hogy ebben a jelszóban: „Erdély az er- 
délyiekél" — nincs semmi támadó 
sértő él. Régi román tradició, hogy min- 
demnki azt a népet képviselje, amely hoz- 
zá a legközelebb áll. A magyar parla- 
menti életben is az volt a szokás, hogy a 
párttagozati elnökök mindig a helyi te. 
kintelyek legyenek. Ezt ő nagyon tónak 
tartja s nem tudja megérteni, hogy a re- 

gátiak miért kü 
ket a pártszervezetek élére. 

bolondságok nem is gondoljuk, milyen furcsá 

következményekkel járnak. Például a mult. 

koriban kongresszust tartott Bécsben a szállo- 

dások és étteremtulajdonosok nemzetkőzi sző- 
petsége, ahol is tárgyalás alá bették a szakma 
bajait. Igazán nem is gondolná az emben 
hogy ebben a szakmában bajt csínálhat a 
hogy a hölgy festi-e a száját, vagy sem. Má 
pedig bajt csinálhat, sőt komoly bajt, egsy 
manchesteri és egy párisi vendéglős erős fi- 
lippikát oágott ki a kongresszuson a nők ál- 
tal használt ajakfesték ellen. Elpanaszolták, 
hogy ezek a szájfestékek bepiszkitják a ven- 
déglői asztalkendőket és alig kimosható nőrős 
foltokat hagynak a szállodai ágynemükön, 
azonkipül megfestik a kápéházi és oendéglő, 
poharakat, csészéket és ebőeszközöket is. 
kávéházi, éttermi, palamint a szállodai alkal- 
mazottaknak rengeteg munkájukba kerül, 
mig le tudják mosni a ruzs foltokat, sokszor 
piros lesz a mosogató-viz az ajk-nyomok el- 
tüntetésétől s még igy is könnyen marad 
ragacsos nyom a hanyagabbul mosott edényé- 
ken. Az egybegyült bendéglősök és szállodá-. 
sok általános helyesléssel kisérték az angol 
és francia felszólalásokat, érdemleges határo- 
zatot azonban nem tudtak hozni, gyöngé 
lévén ahhoz, hogy balamilyen női dioatnak 
hadat tudjanak üzenni. 

Ez nem is lenne tanácsos, lépén talán a 
legnagyobb földi hatalom a divat. 

Sohse is polt dipat győzni fölötte, legfel- 
jebb, ha - kiment a divatból. 

BRASSO 
Marlene Mellrich és 

Emil lannings 
világfilmje Nkék angyal 

általános kérésre csű 
törtökön és pénteken 
délután 5 órára pro 

longálva 

nyerők között. A 

Fiigyelem : Holnap pénteken, berin: „Atrium' után egv világpremtert sikerült müsorra ven- 
nűnk A premierrel a szokásos 5 óra helyett csak 7 órakor indulunk, amikor is a 7 és 9 órai 
előadásokkal kapcsolatosan három, illetőleg 6 nyeremenytárgyat sorsolunk ki a szerencsés 

holnapi számban közöljük a film cimét, valamint a kisorsolandó tárgyak 
elnyerési lehetőségét s 
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Ha tehát Mihalache nem vállalná 
bármiért az tinökséget, ugy csak Titu. 

álasztás. Amennyiben. 

denek mindig idegene- 
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egész világ az angoi választások hatása alatt áll 

Az egész angol ellenzék 
belelér egy autóbuszba 

a választási eredmény Sarása a pénzpiacon 
: London, október 29. 

dán, a kora délutáni órákban az sol par amenti választások eredményét 
összeszámláló bizottság idei lenes jelen- 
tése alapján már nyilvánva ó lett, hogy 

munkáspárt, amely a nemzeti egység 
formányána megalakulása után ellen- 
zékbe vonult vissza, példátlan vereséget 
szenpedett és körülbelül 150 mandátumot 

zitett. 

vex bizottság háromnegyed 6 órakor 
ujabb jelentésben adott képet a közvé- 
leménynek a mandátumok megoszlásá- 
ről, de a közrebocsátott adatok most is 
csak a nemzeti egység párt jának hallat- 
lan előretöréséről és a munkáspárt ka- 
tasztrófális vereségéről számoltak be. 
Éste 10 órakor került nyilvánosságra 
szavazatszámláló bizottság legutolsó je- 

batése, amely a következőkben ad tisz- 
ta köpet az uj angol parlament összeté- 
teléről: . 
Nemzeti egység pártja 472, 
Nemzeti munkáspárt 13. 
Liberálisok 62. 
Lloyd George pártja ?. 
Ellenzéki munkáspárt 19, 
Nemzeti függetlenek 3. 
Más pártok 2. 
Megállapitható, 

felsorolt 608 mandátumnak több mint 
háromnegyed része a nemzeti egység 
pártjáé. 

MacDonald miniszter- 
elnök a délutáni órák- 
ban, amikor a nemzet: 
egység pártjának győ- 
zelme már izonyosra 
vehető volt, a londoni 

nyilatkozatában a 
vetkezőket mondotta: 
– A obálasztások ered- 

ménye nemcsak csodála- 
tos, de egyenesen elká- 

bitő. Különösen örvendek Sir Thomas 

A választások eredményét az angol 
parlamenti pártok vezetői természetesen 
a kialakult végeredmény szempontjából 
itélik meg. MacDonald — az előbb már 
közölt nyilatkozaton kivül - kiáltványt 
intézett az angol néphez s leszögezte, 
ogy a választás eredménye a nemzeti 
egység megkapó demonstrációjaként te- 
kintendő zész világ előtt. 
kg Baldroin, a konzer- 

vativ párt vezére, is 
azt hangsulyozta nyi- 
latkozatában, hogy a 
választási harc ered- 
ménye nem pártgyőze- 
lem, hanem a nemzeti 
összefogás diadala. 

Henderson, az ellenzéki munkáspárt 
rezére, aki Barnley-ben Campbel nem- 
etipárti jelölttel szemben csuloe veresé- 

tet szenvedett, keserü hangon riondotta: 
— Az uj angol parlament a demokrá- 
ta kigunyolása lesz. Az eredmények 
emmiképpen sem tükrözik pbissza az or- 
szág akaratát. 
mé noroden véleménye a választás ered. 
éenyéről éppen ellenkezőleg hanszik- 
– A nemzeti egység pártjának győzel- 

me a d Nem tudok emokrácia diadala. 

hogy a jelentésben 

lapok tudósitóinak adott 

gyarmatügyi miniszter és Sir Herbert 
muel k győzelmének. A választás lezaj- 

lása azt mutatja, hogy a bálasztás a nem- 
zeti kormány ügye bvolt, nem pedig az 
egyes pártoké, 

előre még bizonytalan, h maga 
Mac d ikateret Scehauzhen 
kapott-e mandátumot. Ha itt kiesett vol- 
na, akkor a pótválasztások során ujra 
fellép s minden reménye megvan arra, 
hogy mandátumhoz jusson és hogy mi- 
niszteri tárcáját továbbra is megtart- 
hassa. 
Az angol sajtó általában örömmel és 

megnyugvással vette tudomásul a válasz- 
tási harc eredményét. A lapok megaál- 
lapitják, hogy a szociálista és kommunis- 
ta jelöltek az egyesült királyság egész 
erületén, még a legerősebb bányavidé- 
keken is egymásután hullottak el. Mig 
a nemzeti egység pártja meglepően elő- 
retört, addig a szociálista pártok veresé- 
gét az a körülmény teszi legsulyosabbá, 
ogy csak néhány számottevő politiku- 

suk került be a 
bezérei legnagyo 
kül maradtak. 

parlamentbe, de a párt 
brészt mandátum nél.- 

12 NŐ-KÉPVISELŐ 
A londomni sajtó annak a meggyőződé- 
sének ad kifejezést, hogy a választási 
eredmények végleges lezárása után Mac- 
Donald átalakitja kormányát s evégből 
még ma kihallgatást kér az uralkodótól. 
k rdekes kuriózumként emlitjük meg, 
ogy 
az angol parlamentnek összesen 12 
nőtagja is lesz s ezekből 8 most jutott 
legelőször mandátumhoz. : 
nemzeti kormány valamennyi vezető- 

miniszterének sikerült mandátumát meg- kö- tartania. A jobboldali angol sajtó leple- 
zetlen kárörömmel szögezi le az ellen- 
zéki munkáspárt vereségét s megjegyzi, 
hogy 
az egész angol ellenzék elférne egy 
londoni autóbuszban. 

MacDonald kiáltványa 
fenntartás nélkül örvendeni a. munkás- 
párt katasztrófális vereségének, de 
a szociálista vezéreknek magukat kell 
okolniok a kudarcért,, amelyet ostoba- 

Henderson 

ságukkal, gyábaságukkal és röbidlátá- 
sukkal maguk idéztek elő. 

Ha azonban szomoru tapasztalataika 
megszivlelik, ez a vereség csak használ- 
hat a szociálizmus ügyének. 

Hogyan reagált a londoni pénzpiac 
agyon érdekes, hogy mikézt reagált 
é ndoni pénzpiac a választás szenzá- 
0 eredményeire. 
sz állampapirok és a basuti részvé- 
tyek megszilárdultak a "őzsdei forga- 
agban s több vezető ban vember an- 
ho, a reményének adott kifejezést, 
mód. a munkáspárt megsemmisitése 
e ot nyujt a kormánynak a rendte. 
Metés megkezdésére. 

állá g érdekesebb és jellemzőbb az az 
tvjoglalás, amelyre a külföldi sajtó 

edik az angol választások ered- 

IIEDT 
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Ményét 

előre „drukkoltak 

Kanadában nagy örömmel látták 
nemzeti kormány győzelmét. 
Az Egyesült Államokban MacDonald 

rendkivüli népszerüségnek örvend s már 
c" a nemzeti kormány 

győzelméért. Az amerikai közhangulatot 
minden tekintetben hiven tükrözi vissza 
a Neroyork EÉbening Post cikke, amely 
már a munkáspárt megsemmisitő vere- 
ségének ismeretében birálta el az angliai 
választások kimenetelét. Ez a lap a kö- 

vetkezőket irja: 
Az angol választások lezajlása után a 

világ magasabban hordhatja a fejét, mert 
Kzmr 

E BRnssóBn jön! 

végre akadt egy nemzet, amely összetör- 
te a szociálizmust. Nyugodtan kiálthatjuk, 
hogy Anglia szakitott a szociálizmussal 
és a bolsevizmussal s odaállt a társadal- 
mi rend oldalára. Ezzel pedig hálára 
kötelezte az egész civilizált világot. 
Mindazonáltal Amerika nem örvend 

teljes mértékben a nemzeti egység pártja 
imponáló győzelmének. Figyelembe kell 
vennünk, hogy az uj kormánypárt domi- 
náló többségét onzervativek alkotják 
s magának MacDonald miniszterelnök- 
nek is mindössze 7 párthivét sikerült be- 

A párisi sajtó 
A párisi sajtó is nagy megelégedéseel 
vette tudomásul az angol választások 
mérlegét. Az Intransigeamt nem pártgyő- 
zelemnek tekinti a nemzeti egység párt- 
jának diadalát, hanem az angol nemzet 
talpraállásának. A lap szerini Anglia a 
munkáskormány alatt kétségbeejtő bely- 
zetbe került s MacDonald és Snowden 
elég bátrak ahoz, hogy ezt a tényt be is 
vallják s annak konzekvenosáit viseljék. 
A gyári munkások közvetlen érdekeiket 

fölösleges módon kinozzák magukat, amikom 
olyan szer áll rendelkezésükre, amely évek 
hosszu során biztos hatással enyhülést hoz a 
sok gyomorbajosoknak. Ez a szer a Magnesia 

Bisurata, amely semlegesiti a gyomorsavtul- 
tengést, a legtöbb gyomorbaj és szenvedés 
okozóját. Egy fél kávéskanálnyi Magnesia Bi- 
surata, kevés vizzel keverve, az étkezések 
után megszünteti a savanyu felböffögést, a 
gyomorégést, nyomást, nehézség érzését, gá- 
zokat és tulságos gyomorsav-képződést. A 
Magnesia Bisurata elejét veszi az ételek erje- 
désének és biztositja azok tökéletes felszivő-. 
dását, egyben megnyugtatja a gyomorfalak 
iritációját. Magnesia Bisurata kapható min- 
den gyógyszertárban és drogériában. 

hoznia a parlamentbe. 
Amerika nagyon jól tudja hogy az an- 
gol konzervatipeknek ellökélt prog- 
rammja a védőbámok rendszerét Be-- 
vezetni, ami az amerikai nagyipar és 
termelés érdekeipel nem éppen egyez- 
tethető össze. : 

A győzelem feletti ujjongás tehát egy. 
előre nem a kormány eddig még jsme- 
retlen programmjának szól, hanem annak 
a körülménynek, hogy a szociálista pár- 
tok ebben a választásban előre nem is 
sejtett vereséget szenvedtek. 

áldozták fel, amikor Anglia pénzügyi 
helyzetének megmentése érdekében visz- 
szautasitották a munkáspártnak a mun- 
kanélküli segély felemelésére vonatkozó 
követeléseit. 

A Temps vezércikke azt fejtegeti, hogy 
a lezajlott választások eredménye nem- 
csak az angol belpolitikában, hanem az 
egész világon is igen mély hatást fog 
gyakorolni. 

Ekkora parlamenti többség példa 
nélkül áll Anglia történetében 

Az angol sajtó örömhangjai után el- 
hangzott az első józanabb megnyilatko- 
zás is. A Times szólal meg és bár le- 
szögezi. hogy ekkora parlamenti többség 
példa nélkül áll Anglia történetében, nem 
szabad elfelejteni, hogy 

az emberek nem pártokra adták 
szapazataikat, hanem a nemzeti kor- 
mányra és hogy a szanazatok között 
nemcsak konzervatio, hanem liberális, 
sőt szociálista szapazatok is boltak. 

A Times felhivja a kormány figyelmét, 
hogy egyetlen feladlatán ak azt tekintse. 
ogy a valuta és a hitelélet összeomlá- 

A végső 
A késő éjszakai órákban tette közzé a 

szavazatszámláló bizottság a mandátu- 
mok elosztásának végső eredményét, a 
mely szerint a nemzeti egység kormányát 
támogató és az ellenzéki pártok egyensu- 
lya a következőképpen alakul ki: 
Kormánypárti mandátumok: Nemzeti 

egység pártja (konzeroatibek, liberálisok, 
munkáspártiak) 471. 
Simons-féle liberálisok 32. 
Sir Samuel liberális frakciója 33. 
MacDonald nemzeti munkáspártja 13. 
Nemzeti függetlenségi párt 2. 
Összesen: 531. 
Ezzel a domináló többséggel szemben 
az ellenzéki pártok mindössze 60 man- 
dátumot tudtak maguknak biztositani. 

A kormánypárt és kormányt támoga- 
tó pártok mellett összesen 14.297.097, az 
ellenzéki pártokra pedig 60.860,925 szava- 
zatot adtak le összesen. 
Az uj angol parlament alsóháza már a 

jövő hét keddjén megtartja első ülését, 
de ünnepélyes formák között a király 
csak november 10-én nyitja meg. Min- 
den jel arra mutat, hogy MacDonald mi- 
niszterelnök még az alsóház ülései előtt 
átszervezi a kormányt. Ma kihallgatáson 
jelenik meg az uralkodó előtt s azután 
ir Samuellei tanácskozik a kormány ki- 

egészitéséről. Hirek szerint az uj kor- 
mánynak 10 tagja lesz, éppugy, mint a 
nyáron volt a szükségkormány megalaku- 
lása idején. A vélemények megegyeznek 
abban, hogy Snowden aki már régóta 
vissza akart vonulni a politikától, most 
véglegesen lemond és helyét Neville 
Chamberlain tölti be. Lord Reading az 
angol sajtó értesülése szerint továbbra is 
megmarad külügyminiszternek. 
Az angol lapok csak a választási küzde- 

lem lezajlása után számoltak be arról a 
feltünéstkeltő kortesbeszédről, amelyet 
Winston Churchill volt pénzügyminiszter 
tartott. Churchill beszédében kijeletet 
te, hogy feltétlenül hive annak a gondo- 
latnak, amellyel minden pénzügyi szak- 

le ! 

sától megmentse az országot. Minden 
: szempontot enmnek az elvnek kell aláren- 

elni. 

Az angol választás eredményének óri- 
ási pisszhangja ban a német sajtóban 
is, amely annak gazdaságpolitikai je- 
lentőséget tulajdonit. 

A Berliner Tageblatt most már bizonyos- 
ra veszi, hogy Anglia körül rövidéesen 
vámfalak emelkednek a magasba. Ez 
pedig igen pesszimisztikus jövendőt igér 
és Németország szempontjából sem kivá- 
natos. 

eredmény 
értő egyetért, hogy 
Angliának okvetlenül vissza kell tér- 
nie az aranystandardhoz. 
— Nem szabad elfelejtenie senkinek — 

mondotta Churchill - hogy Amerika és 
Franciaország a világ aranykészletének 
háromnegyedrészét magához ragadta. Ha 
én annak idején tudtam volna, hogy ez a 
két ország ilyen gondolatokkal foglalko- 
zik, bizonyára sok mindent nem tettem 
volna meg pénzügyminiszterségem ide- 
jén. 

esesesesemememesössee 

A részvénytársaság 

– részvényeseké ! 
Budapest, október 29, 

A keresztény gazdasági párt szerdai 
értekezletén Zsitbay igazságügyminiszter 
ismertette a részvényjogi reformra vonat- 
kozó novellát, amely azt az alapelvet 
viszi keresztül, hog 
a részpénytársaságok valóban a rész- 
vényesekéi legyenek. 

A reform egyik főpontja, hogy a vezető- 
ség tagjainak jövedelme arányában kell, 
hogy álljon a részvénytársaság jövedel- 
mével és az osztalékokkal. 

ASIRA fApollól MOZGÓ Bra-ó 
Csak 2 napid Öktóber 29-én és 30-án 
Lehár Ferenc nagy operettslágere : 

A mosoly országa 
Szombaton, október 31-én, d. u. 5-7 

és 7-9-ig 

: 

Soha többé szerelem 
Főszerepben: HARRY LIEDTKE 

Felvonás közben HARRY LIEDTKE 
személyesen lép fel. 



Minden dobányzónak 
fe5ér fogat, 

1iszfa le5elefef: 

1ogpaszia biziosii. 

AAAAAA AAAA AAAAAAAA 

L AV AL csak Borah szenát 
hivta meg Párisb, 

Washingtonból származó jelentések szerint ott mitsem tudnak arról, 

Laval miniszterelnök Hoovert meghivta volna Párisba. 

Ezzel szemben elterjedt az a hir, hogy a francia miniszterelnök Borah szeng 

tort csakugyan meghivta, aki állitólag kijelentette, hogy komolyan foglalkozik 

az ajánlat elfogadásával. 

E hiradás azért érdekes, mert Borah volt az, aki Laval ottlétekor kemén 

igazságok hangoztatásával zavarta meg az ünnepélyes látogatást. 

AAAAAAAAA 

Talán Romániában sem lehet mindent megcsinátni! 

Komandó kis állam akar lennmi 
a naóy Románlában 

Kabátot szab a megszerzett gombhoz a Groedel-csoport romániai érdekelt- 
sége. Onálló „község" cimet és jelleget kapott az ipartelep: ez a gomb, 
— és most a szomszédos falvak terhére területet akarnak kisajátitani, 
hogy legyen hozzá a kabát. És a közigazgatási 65aóságok ? 

Papolcz, október 209. 
A község hirneves ügyvédet fogadott. Olyant, 

aki a közigazgatási ügyekben szakértő jo- 
gászként szerepelhet. Messze ment érte, egé- 
szen Aradra. Petrutiu Áron, - ő a fogadott 
ügyvéd, – kivizsgálta a rábizott ügyet s igy 
kiáltott föl: 
- Románia egyik leghatalmasabb panamá- 

ja készül itt! 
Ez a szakértői felkiáltás lehet a mottója 

ennek a romániai viszonylatban is egészen 
furcsa közigazgatási rémregénynek, amelynek 
a szálai évekre visszamenően kezdtek bogo- 
zódni és bogozódtak össze a mai napig ugy, 
hogy ma már szinte-szinte a megoalósulás 
stádiumába jutott az, amit Petrutiu Arn 
ügyvéd fenti fölkiáltása jelent. 
Nem lehet röviden, egyetlen cikkben végez- 

ni ezzel az anyaggal. Nem lehet azért, mert 
a dolgok mögött 
egy község gigászi önvédelmi harca és há- 
rom más község mesterséges letargiába sü- 
lyesztése és megkárositása huzódik meg. 
Az az eljárás pedig, amivel felelős hatósá- 

gi tényezők odáig fejlesztették a dolgot, ahol 
most van, mindenképpen méltó arra, hogy 
legalább nagy vonásaiban a közvélemény ité- 
lőszéke elé kerüljön. Ezenkivül azonban igen- 
igen alkalmas arra is, hogy felfigyeljenek rá 
az illetékes minisztériumok. Talán akadnak 
felelős tényezők, akik módositják a tételt, 
ilyen formában: Mégsem lehet mindent meg- 
csinálni, Romániában sem! 

EGY VIRÁGZÓ KÖöZSÉG MEG- 
SANYARGATÁSA 

Papolcz! 
Arról volt hires sokáig, hogy a vármegye 

első községe. Az első helyet öntudatosan sze- 
rezte meg és őrizte féltékenyen. Hitelszövet- 
kezete arról volt nevezetes, hogy a legvadabb 
bankkonjunkturális időkben oda lehetett ál- 
litani dokumen ális példaképpen: Ime, lehet 
dolgozni tisztességesen is! És még ma is, mai 
nyomoruságában is, lázadozva félti tisztessé- 
gét a falu. Egy székely és egy román gazda 
szinte egyszerre ugrott fel a székről, amikor 
a mostani keserves önvédelmi harcban az uj- 
ság segitségét kérték: 
– A község gyalázatára akarják ezt tenni 

velünk... 
Később majd kiderül, hogy miért van ez 

az elkeseredés. Előbb még el kell mondani, 
hogy az agrárkisajátitás során a közbirtokos- 
ság 64061 hold, területét teljes egészében el- 
vették. Mindössze 1400 holdnak a „gyapját" 
hagyták meg. Az elvett területhez aztán hoz- 
zácsaptak még az állami rezervákból 3200 
holdat s az egészet Papolcznak, a politikai 
községnek adták. Községi legelőként Politika 
volt ez. A falunak ugyanis van a székelyek 
mellett román lakóssága is. Azzal nem törőd- 
tek, hogy : 
a közbirtokossági japak előnyeit az egész 
község, magyarok és románok egyaránt él- 
pezték, 

amint nem tett soha különbséget a nitelszö- 

vetkezet sem a község román, vagy székely 
lakója között. 

Mindegy. A lényeg az, hogy a közbirtokos- 
sági oagyon elvétele nem a község előrehala- 
dását, hanem hátramaradását eredményezte. 
Ez azonban most nem tartozik ide. Ide az 
tartozik, hogy a kisajátitási átcsoportositás 
során az a terület, amelyen most a komandói 
ipartelep nagyrésze fekszik, Papolcz politikai 
község tulajdonába jutott. Azelőtt állami tu- 
lajdon volt. A cégtulajdonos Groedel-csoport 
és az állam között szerződés van. Azért fon- 
tos ennek az ismerete, mert legalább is való- 
szinü az, hogy: ha a kérdéses terület tovább 
is az állam tulajdonában marad, ugy a ceg 
nem meri megpróbálni azt, amit most Pa- 
polcz községgel szemben mer. 

Röviden: az idegen területen, most a Pa- 
polcz község területén fekvő Komandó ipar- 
telepet önálló községgé nyilvánittatta. Olyan 
községgé, amelyben a területtől eltekintve. 

minden, de minden, az utcán heverő utolsó 
lécdarabig, a cég tulajdona, beleszámitva a 
„község" egész vezetőségét és minden lakó- 
ját is, : 

mert hiszen Komandón minden egyes ember 
a legteljesebb függésben van a cégtől. 
Gyönyörü elképzelés! Község, amely sző- 

röstől-bőrös.ől magántulajdon, tehát álla- 
mocska lehet az államban, ahol a cég korlát- 
lan ur! 
De van a dolognak egyéb titka isl! 

Az a Bizomues szerzédlés? 
A Groedel-csoport még a magyar állammal 
kötötte meg azt a szerződést, amelynek alap- 
ján kincstári területen felépithette az uzemét. 
Az impérium átvétele után természetesen 
nyomban érintkezést keresett az uj államha- 
talommal is és sikerült neki a régi szerződést 
meghosszabbittatnia. E szerződés szerint az 
1886-ban alapitott faipari üzem egészen 1952- 
ig maradhat az állami területen évi alig 10 
ezer lej bérért. A szerződés lejártakor azon- 
ban 
minden, ami a telepen ban, az összes épü- 
letek, gépek, szópal az üzem egész beren- 
dezése, állami tulajdonba megy át. 
Még a munkáslakások is, még a munkásla- 
kások berendezése is. ; 

Érthető, hogy ilyen szerződés mellett a cég 
üzeme értékesebb részét a telepnek abban a 
sarkában helyezi el, amely az ő magánterü- 
letén fekszik. 
Viszont kezd érthető lenni az is, hogy 
miért kell Komandónak most önálló köz- 
ségnek lennie, olyan községnek, amelynek 
a tanácsa és minden hioatalos személyisége 
a cég alkalmazottja és kirepül Komandóről 
abban a pillanatban, amikor nem a cég ér- 

dekei szerint cselekszik. 
Mert Komandón senkinek magánvagyona 
nem lehet. Még házacskája sem. Komandón 
minden fadarab és minden szög a cégé! 
A hozzáértők tudják, hogy ez lehetetlen. A 

hozzá nem értők is megállapithatják, hogy 
ilyen községet még soha sem láttak, ilyenről 
nem hallottak. Unikum lenne ez, romániai 
specialitás! Ha megtörténhetnék! 
Pedig már meg is történt! 
Bármilyen hihetetlenül hangzik is: igenis, megtörtént. A gyönyörü elképzelés első fele megvalósult. Komandó ma már külön község, amelynek külön tanácsa, külön jegyzője van. Község, amely a levegőben lóg, mert terü- lete nincsen egy talpalatnyi Egyebe sincs semmije, mert az épületek a cég tulajdonát képezik. Viszont ez sem igaz száz százaléko- 

san, mert 
a szerződés szerint a tulajdonjog az álla- 
mot illeti meg. 
Sőt: még ez sem egészen a való, mert a való az, hogy az államot akkor illette meg amikor a telep az ő területén volt. A terü- 

1 OLDAL 
- 

let most Papolcz községé, ő lett tehát a bér- 
beadó is, övé a szerződés minden előnye. Leg- 
alább is vitathatja ezt. 

És Komandó mégis önálló község lett Pa- 
polcz terhére és veszélyére. 

Persze, a dolog nem volt éppen egyszerü. 
Évek kellettek hozzá. 
A közigazgatási törvény ugyanis 
területnélküli községet nem ismer, sőt ki- 
fejezett szapakkal irja elő, hogy minden 
községnek önálló területtel kell rendelkez- 
nie. 
Ez természetesen Komandó szempontjából 

nagy baj. Viszont nem éppen elin ézhetetlen 
baj. A község neve és jellege már megvan. 
Ez a gomb. A területet, ami majd a kabát 
lesz, meg kell szerezni és hozzá kell varrni 
a gombhoz s akkor aztán egészen készen van 
a nagy mü, a cég belegombolkozhatik a sa- 
ját „község-kabátjába!" 

KABÁTOT A GOMBHOZ! 
Megindult tehát ebben az irányban az ak- 
ció: uj kisajátitási eljárás! Azért uj. mert 
egyszer már próbálkoztak, sikertelenül. Az 
agrárreform végrehajtása során kérést adtak 
be, hogy a község belterülete részére telkeket 
sajátitsanak ki. Az első foku agrárhatóság 
azonban 
a kérést kereken oisszautasitotta, azzal az 
indokolással, hogy Komandónak önálló la- 
kósa nincs. 

Nincs állandó lakósa sem. A munkások 
olyan konglomeratumot képeznek, amely az 
ország minden részéből toborzódik. Minden 
munkásnak megvan a maga illetőségi helye, 
ahová visszatér, ha az ipartelep elbocsátja, 
miután Komandón más megélhetési lehetőség, 
mint amit a fatelep ad, el sem képzelhető. Ha 
a cég beszünteti üzemét, Komandó nyomban 
megszünik. Az agrárhatóság nem szolgáltat- 
hat precedenst arra hogy 
az ország területén lepő összes hasonló ipar- 
telepek kisajátitási kérésekkel fordulhassa- 
nak hozzá. : 

A kérés teljesitése egyébként is ellentétben 
állana a kisajátitási és közigazgatási törvé- 
nyek szellemével. : 
Ez az első foku agrárhatározat, ami most 

értékes dokumentummal szolgálhatna, pala-i Vagy lusták, elnézők, esetleg nagyon ud- 

hogyan eltünt. Az uj kisajátitási eljárás te- 
hát akadálytalanul haladhat előre a maga 
utján. A községgé előléptetett ipartelepnek, 
amely eddig közigazgatásilag Papolczhoz tar- 
tozott, mert ennek a községnek a területén 
feküdt, mindenek előtt belterület kellene. 
A kisajátitási térkép már, amely erre a cél- 

ra obalami 400 holdat jelöl meg, elkészült. 
Ez a 400 hold azonban még kevés, tchát 

gondoskodni kellene az ugynevezett közigaz- 
gatási területről is. Az elkészitett térkép sze- 
rint ; 

erre a célra 29.864 holdat szemeltek ki első- 
sorban Papolcz község, 

aztán Kovászna, Csomakőrös és Zágon hatá- 
rából. 
Gyönyörü terület. Nagyrészben értékes er- 

dőségekből áll. Közigazgatni való nem igen 
van rajta. De azért nagy értelme van, mert 
az ugynevezett „községi aditionale" ez után 
a terület után ezentul Komandó község pénz- 
tárába folyik be és Komandó község tanácsa 
rendelkezik fölötte. Komandón pedig minden- 
ki a cég alkalmazottja. Papolcz község, egye- 
dül csak Papolcz, 
ébenkint 180-200 ezer lejt beszit ezen az 
alapon. : 
Nem számitva a belterületként kisajátitásra 

szánt terület értékét. : 
És nem számiva a szerződés ügyét, amely 

ezek után teljesen zavarossá válik s rendki- 
vül kellemetlen pöröket eredményezhet rész- 
ben az állam, részben a község terhére. 

Igaz, a cég is kockáztat. 
De neki megéri! 

HOGYAN TÖRTÉNHETETT MEG 
MINDEZ? 

Ez az, ami föltétlenül megvilágitásra szorul. 
Ahhoz egy pillanatig sem férhet kétség, hogy 
a „Komandó érdekében" meginditott akció 
mindenképpen ellentétben áll a ponatkozó 
törbények szellemébel, sőt betüszerinti ren- 
delkezésével is. 
Az eddig elért sikerek és az ezután remélt 

eredmények azonban nem születhettek és szü- 
lethetnek meg az illetékes hatóságok közbe- 
jötte nélkül. 
4z0k a hatóságok talán nem tudják a tőr- 

vényt? 

kelt Papolcz község ugyanis, mihelyt tudat 

visszafordult Amerikából, — szóval, hogy 

szép napon fogta magát és egy kis nén? 

kába. Hosszu évekig nem lehetett róla 
n 

sem tudták, hogy mit csinál. A kében 

" 

London, októbe, 

hogy 

ovariasak ooltak és restelték akadályoka gó - 
diteni egy olyan hatalmas 

nemzetközi cég 

jába, mint a Groedel-csoport? 
Lehetne talán ilyesmiről is szó, ennél az 

ban sokkal több történt. Az elsősorban énde 

ra ébredt annak, hogy mi történik itt, a om 
ban megkezdte az elkeseredett önvédelmi ha 
cot, Felhasznált minden rendelkezésér. áll 
törvényes eszközt. És csodák csodája, a kö 
igazgatási hatóságok nem ragadták meg , 
papolczi tiltakozásokat arra hogy - leg 
utolsó esetben,, -– ezt mondják: 
– Nézd. Komandól Látod, hogy nem ) 

het. Papolcz nem türi s neki igaza van! 
Még ezt sem tették. 
Ellenben bvalóságos közigazgatási pvesszófut 
tatást végeztettek Papolcon. 
Hogy miért tettek igy? Érre a kérdésre m 

nem tudunk feleletet adni 
A következő cikkünkben azonban beszám, 

lunk arról, hogy 
kik és hogyan perték vissza Papolcz törvk 
nyes és az állam érdekében is inditott ön 
védelmi harcát, 

amig odáig jutot a dolog, hogy a végletek 
megsanyargatott, megalázott és megkárositol 
község még költségek árán is kénytelen 
közigazgatási biróság elé vinni a dolgot, mel 
maguk a közigazgatási hatóságok oertek h 
minden más törvényes önbvédelmi közt , 
kezéből. 

zsidó ? 
Marosvásárhely, október 

Egy Marosvásárhelyen müködő magas. 
rangu állami hivatalnok, aki a regátból 
származik, érdekes információval lepi 
meg a közvéleményt. Azt állitja, hogy 
Borah amerikai szenátor. akinek Lavd 
előtt a békeszerződésekről tett kijelentélt 
sei világszenzációt keltettek és tulajdon 
képpeni okozói voltak annak, hogy 
francia miniszterelnök olyan váratlaml 

Kacsó Sándu 

— románial 

a regáti Barlad-városkában laktak « 
ez a Borah szenátor – óromániai szát 
mazásu és egy Burah nevü zsidó csalál 
ia. 

— Burahék — beszéli informátorunk - 
laknak ma is. Egyszerü zsidő emberek 
kereskedők. Az a Burah, aki most Borah 
néven a legismertebb pénzügyi szakért 
je és politikusa az Egyesült Allamo nak, 
itt volt kereskedősegéd még a kilenecsz 
zas évek elején. Komoly, alapos fiktal. 
ember volt, nagyratörő tervekkel. Egy 

zel, amit félrerakott, kivándorolt Amert 

hallani, talán még a legközelebbi rok 

után aztán egvszerre csak hire jött, hogf 
a Burah-fiu gazdag ember lett, banká! 
hatalmas vagyonnal rendelkezik és hozf 
a politikába is belekóstolt. Amikor h 
sőbb a lapokban megjelent ez a név: el 
rah - már közelebbit tudtunk rol 
Hogy pedig ma kicsoda, – azt már g 
egész világ tudja. De hogy ki volt, hoz 
milyen környezetből küzdötte fel málv 
azt csak kevesen tudjuk, barladiak. h 
még emlékszünk okos fejére, kemény 
rására. : ben 
Eddig tart az információ, amely g 

nincs sok okunk kételkedni, mert el 
nagyon megbizható, korrekt férfiu at 
dotta el. Borah mindenesetre nem nyt 
kozott eddig származásáról. 
Ami különben nem is fontos. 

OKTóBER 3. 



Irta : Jándi Dávid válsága 

Sokszor és gyakran esik szó arról, hogy 
milyen nehéz egy festőnek vagy egy 
szobrásznak a termékeit értékesiteni a 
mai válságos időkben. A ma embere első- 
orban, gazdasági okoknál fogva, nem 
eolhat el odáig, hogy lelkiszükségleteit 
1, kielégithesse, ennek oka a leromlott 
azdasági viszonyokban gyökeredzik, ez 

áz általános felfogás. Szó sincs róla, va- 
jahogy igy van, mert mindenki elsősor- 
ban a mindennapi kenyerét igyekszik 
megkaparintani, s csak azután próbál 
összekuporgatott fillérjeiből mütárgyat 

vásárolni. : 

A képzőmüvészek válságos helyzetbe 
kerültek, helyzetük sulyosabb, mint va- 
jaha és mint megannyi más müvészeteké, 
tegyük fel az iróké, szinészeké és sulyo- 
sabb a helyzetük annál fogva is, mert 
szervezetlenek, kevésbbé törődnek gaz- 
dasági kérdésekkel s ennél fogva kevésb- 
bé összetartozók is stb. : 
Ez az általános felfogás; de kevesen 

tudják azt, hogy abban, hogy értékesíte- 
ni a termékeket nehéz, sok tekintetben 
maguk az alkotó müvészek j hibásak, 
illetve egyes müvészek maguk az előidé- 
zői, akik az eladásnak mindenféle mód- 
ját megpróbálják s odáig is elmerészel- 
nek kalandozni egyes müűvésznek neve- 
zett egyének, hogy azt a még meglevő ke- 
vés müűtárgyat vásárló közönséget is el- 
riasztják a vásárlástól. Árról nem beszé- 
lek, hogy ezeket a terrorisztikus eszközö- 
ket tehetségtelen emberek veszik igény- 
be. Sajnos, azonban manapság egyes 
Érdélyt járó komoly müvészek, akiknek 
komoly és tekintélyes mult áll a hátuak 
mögött, de leromlott, illetve dekadenciát 
mutató müvészetüket már ugy kamatoz- 
tatni nem tudják, mint évekkel ezelőtt, 
u gyancsak kifogásolható módon „muüköd- 
nek". 
Hiszen alig egy páran vannak azok, a 
kik gyüjteményükkel keresik fel Erdély 
tekintélyesebb városait, s még igy sem 

- 

képesek sokak értékesiteni gy pár da- 
fabot kollekciójukból. Miért? N 
sárlók, akik gyomruktól vonják el azt a 
pár lejt, hogy mütárgyat vásároljanak, 
bizalmatlanok, s nem tudnak disztingvál- 
ni jó és rossz müvészet között, a kiállitó 
müvészek lehetetlen karaktere miatt, a 
kik egyaránt terrorizálják a mindenkori 
helyi sajtót és a közönséget, a propagan- 
dának egy lehetetlen válfaját akarják 
divatba hozni azáltal, hogy naponta, ren- 
des, ugynevezett kereskedelmi 
nikéket helyeznek el, ami által a még 
meglevő kevés presztizsüket is a jó és 
tisztességes muüvészeknek lerombolják. 
Prostitunálják. Bevezették a házalást oly 
apnyira, hogy a vásárló elemei a közön- 
ségnek már el sem mernek menni egy ki- 
állitásra attól való félelmükben, hogy a 
müvész leterrorizálja őket, már pedig a 
közönség nagy hibába esik akkor, ami- 
kor minden müvészt egy kalap alá vesz. 
Gazdaságilag sajnos amugy is leromlot- 
tak a viszonyok, de legalább erkölesi te- 
kintélyüket ne ássa alá egy-két lelketlen 
és tehetségében letört müvész, akik 
multjuk, dicsőségük zászlóroncsait pró- 
bálják lengetni s egyebet el nem érnek, 
mint az egy néhány jellemes, tehetséges, 
(de nem stréber) müvésznek életbenma- 
radását veszélyeztetik. Erre a jelenségre 
pedig elsősorban Erdély nagyobb ki- 
sebbségi sajtóorganumait hivom fel an- 
nál is inkább, mert kis idő mulva Erdély 
képzőmüvészeti kulturája végképpen ki 
fog pusztulni. 

MODEHN MOZGÓ ezassé 
Még csak egy napig német tilmoperette 

Takarodó a Ra imám 
(ZAPFENSTREICH AM RHEIN) 

Főszerepben; Sarlotte Susa, Verebes 
Ernő, Siegfried Arno 

Holnap néntektől a legizáalmasabb kémke- 
dési filmszenzáció, szenzációsabb a 

OREYFUSS-perné!l 

s a27 

a kémnő nagyvonalu szerepében a sex-apel 

királynőjenek 

MEGBECSTELENITETT" 
cimű filmremeke. 

Mazyan felíratok, Western-beszélőgép. 

OKTöBE 

N 

A képzőművészetek 

kommü- 

1 A CUVANTUL SZENZÁCIÓJA A KEM- 
KEDÉSI PORREL KAPCSOLATBAN. Buka- 

gyalása már félévvel ezelőtt le. 
legfelsőbb biróság még mindig nem hozoti 
itéletet. A Cuvántul az üggyel kapcsolatosan 
szenzációs riportot közöl, amelyben megálla- 
pitja, hogy a pör vádlottait megkisérelték ki- 
szabaditani. Érdekes részlete az események- 

nek, hogy amikor a tárgyalás elnöke, a 23 
oldalra terjedő itéletet a semmitőszék elé 

akarta terjeszteni, megdöbbenéssel vették ész- 
re, hogy abból olyan lényeges részek hiá- 
nyoznak, hogy ennek folytán a semmitőszék az itéletet megsemmisitette volna, vagy pedig 
egész jelentéktelen büntetéseket szabott volna 
ki a pör vádlottaira. A Cuvántul azzal a gya- 
nuperrel él, hogy ezt a hézagot, az elitéltek 
társainak közbenjárása idézte előő 
- PILSUDSZKY ELUTAZOTT ROMÁNIÁ- 

BóL. Bukarestből jelentik: Pilsudszky mar- 
sall, aki hosszabb időt töltött Romániában, 
tegnap este a csernovici Rapiddal elhagyta 
az ország területét. : 

— VWallace egy halaskofa lelenegyer- 
meke. Londonból jelentik: Edgar 
ce, a hires regényiró, aki a blackpooli 
kerületben mint képviselőjelölt lépett 

hogy évi 10.0006 font kereseti adót fizet. 
tehát joga van beleszólni a pénzügyi po- 
litikába. Elmondta, hogy 1873-ben mint 
kilenchónapos lelenegyereket egy jószi- 
vü halaskofa fogadta örökbe s azóta 
minden sikerét csak a maga munkájának 
köszönehti. A hires regényiró dacára a jó 
önreklámnak, megbukott. 

Sorsíragédia 
Tisztességes ember poltam, 
Nem gyilkoltam, nem raboltam. 
Foltnélküli volt az élten 
S magam szerencsésnek véltem! 

Még a légynek se oétettem, 
Sőt minden jóval étettem 
S nem ütöttem bvolna agyon, 
Mégis megbert a sors nagyon!l!! 

Most a multamba kutatnak, 
Intő példaként mutatnak! 
Mumus vagyok, azzá lettem, 
Béborult az ég felettem! 

Hónál tisztább volt 
a multam 

Jelenem s jövőm setél
es: 

Én pagyok a BANKBETÉTES! 
NEMES FERENC 

- HALÁLOS AUTÓELGÁZOLÁS BUDA- 
PESTEN. Budapestről jelentik: A Rákóczi-ut 

és a Nagykörui sarkán, - amely tudvalevő- 

leg a főváros legforgalmasabb pontja, - Kol- 

lár Sámuelné 56 éves háztartásbeli alkalma- 

zottat egy luxusautó elgázolta, majd megál- 

lás nélkül tovarobogott. A mentők a Rókus- 

kórházba szállitották az idős asszonyt, aki 

sérüléseibe rövid szenvedés után belehalt. A 

rendőrség rövid nyomozás után letartóztatta 

Bogdán János 26 éves soffőrt, a halálos gázo- 

lás tettesét. 

KéÉRT. Marosvásárhelyről jelentik: Sebestyén 
László hirlapirót, a helybeli Maros lap szer- 
kesztőjét, a tábla ma hat havi flogházbünte- 
tésre és 10 ezer lej pénzbüntetésre itélte. Az 

ujságiró még 1929-ben, távirati tudósitás 
alapján megirta és a lap közölte Bethlen Ist- 
ván beszédét, amelyet a névtelen hősök sir- 
jánál mondott. A törvényszék annak idején 

felmentette Sebestyén Lászlót, a tábla azon- 
ban ma, ahova a per az ügyészség felebbe- 
zése után került, hat havi fogházbüntetésre 
és 10 ezer lej pénzbirságra itélte. Az itéletet 

megfelebbezték. 
TÁBLAI ITÉLET AZ UZONI FEKETE- 

SZESZESEK ÜGYÉBEN. A erassoi tábla má- 
sodik szekciója ma hirdette ki a sepsiszent- 

györgyi feketeszeszesek felebbviteli perében 
itéletét. A tizenhat feketeszeszes elitélt közül 
hét vádlottat felmentett a vád és annak kö- 

vetkezményei alól, háromnak egy évről két 
esztendei fogházra sulyosbbitotta a bünteté- 

sét, öt vádlottnak pedig egy-egy évi fogház- 
büntetést adott. Salamon Maáriát a törvény- 

széki itélettel szemben, amely egy évi fog- 
házbüntetésre itélte, most csak megvesztege- 

tés büntette miatt hat havi elzárásra es 20 
ezer lej pénzbüntetésre itélte. A védők az ité- 
letet megfelebbezték. 
– VÉRES KIMENETELU VÉGREHAJTÁS 

EGY RUSZINSZKÓI FALUBAN. Kassáról je- 
lentik: A nagybereznai pénzügyigazgatóság 
két végrehajtója tegnap kiszállt Ljuta faluba, 
hogy ott adóhátrálékok fejében néhány föld- 
mivesnél foglalást foganatositson. A végre- 

hajtó és a végrehajtást szenvedő parasztok 
között sulyos nézeteltérések merültek fel, mi- 

nek következtében az egész falu lakóssága 
összecsődült. A szóváltásból csakhamar vere- 

kedés támadt. A parasztok rávetették magu- 
kat a végrehajtókra és azokat aly sulyosan 

bántalmazták, hogy orvasi segélyben kellett 
őket részesiteni. A csendőrség a nagybereznai 
csendőrparancsnokságtól segitséget kért. – 
Csendőrosztag szállta meg a községet, amely 
eddig 16 letartóztatást eszközölt. 

restből jelentik: A hosszu idő óta folyó mon- 

lezajlott, - a 

alla- 

fel, programmbeszédében azzal érvelt, 

HÁZASSÁG. Sándor Bőzsi (Bobota) és 
Löbl Lajos Tksvál október hó en Bo- 
botán házasságot kötöttek. (Minden külön ér- 
tesités helyett.) (be) 

Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 
jelenti; Népes gyülést tartottak tegnap a 
marosvásárhelyi pékek, akik ismételten 
tiltakoztak a kenyérbélyeg-használat el- 
len. Marosvásárhelyen ugyanis a házike- 
nyér után is kell fizetni két lejt, miután 
a lakosság nem bélyegzi fel kellően a 
kenyereket, a pékek fizetik helyettük a 
büntetést. Ilyen alapon büntetté me 
legutóbb Izráel S. marosvásárhelyi peket 
is. A marosvásárhelyi pékek összebünte- 
tése már tul van a félmillió lejen. A pé- 
kek most kérik az interimár-bizottságot. 
szüntesse meg a házikenyér kenyérbé- 
lyeg-illetékét, különben kénytelnek lesz- 
nek a házikenyér-sütést visszautasitani. 
—– Ismeretes, hogy a párisi döntőbiróság 
visszaitélte Motas mérnöknek a marosvá- 
sárhelyi földgázkonecessziót, amelytől egy 
másik társaság elütötte. Ez a társaság 
már felszedette az aszfaltot ugyszólván 
az egész városban, hogy a földgázecsöve- 
ket majd lefektesse, most azonban, hogy 
a jogot Metas kapta vissza, — a régi tár- 
saság nem hajlandó folytatni a munkát, 
Motas pedig nem hajlandó azt – mint- 
hogy a másik társaság kezdte meg – be- 
fejezni. Igy tehát az aszfalt felbontva áll. 
Ennyi haszna van tehát a városnak a hir- 
hedt földgázügyből. Nemcsak, hogy föld- 
gáza nincs, de most már aszfaltja sines, a 
mi eddig volt. Tipikus eset. 

ELVESZETT. Szerdán délelőtt elveszett 
a brassói római katholikus templom nagymi- 
séjén egy barna, csikos női-ernyő, Becsületes 
megtaláló kéretik, a brassói kiadóban juta- 
lom ellenében leadni. (e) 

- MUNKÁSOK TILTAKOZÓ GYöüLéÉSE 
LUPUNYBAN. Déváról jelentik: Közöltük, 
hogy a Casa Cereuala a lupényi kórházat 
teljesen be akarja szüntetni s a betegeket 
Vulkánba helyezi át. Az indokolatlan intéz- 

l kedés tiltakozó gyülés egybehivására kész- 
tette Lupény bányamunkásait. A népgyülés, 
amelyen kétezer munkás vett zészt, egy bi- 
zottságoat küldött Bukarestbe, hogy illetékes 
helyen a kórházügyben interveniáljon. A gyü- 
lésen a leszállitott tüzelőanyoz kérdésével is 
foglalkoztak, amely sérelmet szintén egy ki- 

bizottság (fogja a bukaresti központi jelölt 

igazgatóságnál orvosoltatni. 
- FELMENTETT MUNKÁSOK. A brassói 

törvényszék második szekciója ma tárgyalta 
Deák András, Kisgyörgy Tamás, Kerekes Fe- 
renc, Nagy Rudolf és Balázs Antal munkások 
bünperét, akik állitólog kommunista öpiratot 
terjesz ettek augusztus 1. előtt. A tárgyalás 
folyamán bebizonyitották, hogy csak a mun- 
kásindulót találták náluk, semmiféle röpira- 
tot nem terjesztettek. A biróság felmentette 
az öt munkást a vád és annak kövekezményei 
alól, de mivel az ügyész felebbezett, a táblai 
tárgyalásig fogva maradnak. : 

HARRY LIEDTKE BRASSÓBAN. Harry 
Liedtke turnéjának egyik sajátossága, hogy 
mindenkit kielégit. Zsafolt termek, zugó taps, 
ragyogó kritikák és hálás publikum, amely 
ez alkalommal nem talál semmi kifogásalni 
valót. Brassóban telt ház várja a aagy mü- 
vészt és kitünő berlini együttesét. Jegyek a 
Zeitsehriftenzentralénál. (G. Ongyerth hang- 
versenyigazgatósága.) : (e) 
- MÁSFÉLEZER ÖRES LAKÁS VAN BuU- 

DAPESTEN. Budapestről jelentik: A Főváro- 
si Statisztikai Hivatal augusztusi kiadványá- 
ban különös figyelmet érdemel az épitkezések 
sta isztikája. A gazdasági válságra való te- 
kintettel a közvélemény abban a hitben él, 
hogy teljesen megállottak az épitkezések, ez- 
zel szemben az derül ki, hogy az idén sokkal 
nagyobbarányu az épitkezés, mint az elmult 
év hasonló időszakában. Amig ugyanis a 
mult év nyloc hónapjában 535 uj takóház, 
bérház épitésére adott ki a főváros engedályt, 
addig az idén augusztus végéig 680 házépitési 
engedélyt állítottak ki. Nemcsak a kiadott 
épitések száma emelkedik, hanem a befejezett 
lakóházak is felülmulják az előző évben ké- 
szült épületek számát. Tavaly augusztus vé- 
géig 550 uj lakóház épitését fejezték he, mig 
az idén 589 uj lakóház lett beköltözhető. Az 
uj lakóházakban 2449 lakás létesült a tavalvi 
2996-tal szemben, az ezekben lévő szobák szá- 
ma pedig 6561, a tavalyi 8084-el szemben. — 
Egyrészt a folyton szaporodó épitkezések, 
másrészt a sulyos gazdasági helyzet miatt ál- 
landóan szaporodnak a kiadatlan lakások és 
üzlethelyiségek. Az üres lakások száma 130 
százalékkal haladja meg a tavalyi arányt, az 
üres üzletek is nyolcvan százalékkal szapo- 
rodtak. Összesen 3053 kiadatlan bérleményt 
tartottak nyilván augusztus végén. A 3033 ki- 
adatlan bérlemény között 15900 (tavaly 630) 
az üres lakás, 16 (4) az üres lakással kapcso- 
latos üzlet, 775 (444) a kiadatlan üzlethelyi- 
ség, 449 (250) az üres raktár, mig egyéb ter- 
mészetü üres helyiségek száma 223. : 

*MA, CSUTÖRTöÖKÖN ESTF ENESCU BRAÁSSÓI HANGVERSENYE. Kezdete 9 óra- 
kor a Honterus-iskola aulájában, Megmaradt 
jegyek a Zeitsehriftenzentralénál és az esti 
pénztárnál. 
*C TÁNCISKOLA. Havadiné tánciskoláját 

november hó 3-án, kedden nyitja meg Iosz- 
szu-utca 13. sz. alatt. Tananyag: A szezán 
legszebb táneujdonsága, Zárt kolonok. Bairat- 
kozás minden kedden és csütörtökön ugyan- 
ott. 

ségvetésse 

szempontjából még rosszab 

Tándskola 

EHMész 
cm CFHE azs 

HMöliségvesése 
Bukarest, október 29. 

Elkészült a vasut jövő évre szóló költ- 
ségvetési tervezete, amelynek végösszege 
9 milliárd 980 millió lej. Uz a költségva- 
tési végösszeg 15 százalékos esést jelent 
a jelenlegi 11 milliárd 700 milliós költ- 

A szakértők szerint a 15 százalékos 
csökkentés nem elégséges, mert az ezévi 
előirányzatból is csak 10 milliárdnyi 
folyhat be, ez pedig másfél milliárdos 
deficitet jelent. jövő év pedis a vasut 

: lesz 
Az uj költségvetésből törölték az üsz- 

szes napidijas és ideiglenes jellegzü tiszt- 
viselők és vasuti alkalmazottak javadal- 
mazását. 

– A gazdasági válság és a prostitució. 
Temesvárról jelenti tudósitónk: A min- 
den téren elhatalmaskodó válság az egy- 
kor nyárspolgárias erényeiről ismert Te- 
mesvár erkölecsét is aláásta, A rendőrség 
multheti razziájának eredményeképpen 
száznál több nőt tartóztattak le, akik til- 
tott szerelem utján keresték meg kenyerü- 
ket. A letartóztatottak hatvan százaléka 
kiskoru volt s nagyrészük fertőző vene- 
rikus betegségben szenvedett. A titkos 
prostituciónak melegágyai a „nyomorte- 
lepek", ahol minden ujabb razzia szomo- 
ru szenzációt pattant napvilágra. Nagy 
számban vannak titkos találkahelyek is, 
amelyeket a magánlakások szentsége óv 
meg attól, hogy tüitkaikat fetárja a rend- 
őrség. A potom árért müködő „magzatel- 
hajtó-gárda" is megrázó jelensége a gaz- 
dasági lejtőre jutott Temesvárnak. 
– Hogyan éljen a szivbajos ember? HNyen 

cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán- 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu- 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 
mára iródott és elmondja mindazt, amit minden 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 

nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 
lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 
gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 
orvoshoz. - A rendkivül praktikus mü ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 
ban. (Vidékre 10 lej portó.) 

Sehratt Katalin elárverezteti mükin- 
ecseit. Bécsből jelentik: Általános feltü- 
nést keltett, hogy Sehratt Katalin, a Burg 
szinház egykori ünnepelt müvésznője, a 
kit hosszu évek során át füzött gyöngéd 
barátság Ferenc Józsefhez, dobra vereti 
ischli villája berendezésének vagyontérő 
darabjait. A villa berendezése összefüggő 
képet nyujt az osztrák müvészetről. Ré- 
gi és modern mesterek festményei és 
metszetei, egy XVIII. századbeli történel- 
mi érdekességü parasztszoba, s bieder- 
meier butorok alkotják a nyaraló muzeá- 
lis becsü kincseit. 

No. 405. 
Az ul telefonszámunk november elsejétől kezdve 

Ao (nem 34x). C. H. NEUSTÁKOTER drogéria, 
illatszertar és fényképészeti szaküzlet, Brassó. 

Brassóban KIADO szép 

UDVARI LAKÁS 
2 nagy szoba, konyba stb. 
november 15 étől. - Köze- 
lebbit: JULIUS MEDOMA, 

18 szám alatt Kapu utca 

2 szobás lakás. írodának 
alkaklmas. : 

Brassó, Kanu-u. 14-16. 
Iemelet 

Kovács Miklós tánctanár nevem- 
ber 2-án, hétfőn este kezdi meg 

idei tánctanfolyamát,. Beiratkozni le 
het, valamint minden felvilágositás el- 
nyerhető Brassó, Katalin u tö sz. alatt. 
továbbá a megnyitás estélyén Kórház- 

utea 12 szám alatt. 

Egyesek vagy csopotok részére külön 
órák tetszésszerinti időben, háznál is. 



— Betörők munkája. Lugosi tudósitónk 
elentése: Rendkivül sulyos kárt okozó 
törést követtek el ismeretlen tettesek 
ovac Constantin tisztviselő. házában, a 

melybe éj idején behatoltak s több érté- 
kes tárgyon kivül a család összes ékszere- 
ít ellopták. A rendőrség a betörés tetteseit 
nyomozza. A betörésből származó kár a 
30 ezer lejt is meghaladja. - Vakmerő 
lopást követett el fényes nappal egy 

Andris János nevü nagyzorlenczi lakos 
az egyik lugosi ruhakereskedőnél. Andris 
egy gyors mozdulattal leakasztotta az üz- 

let ajtajában felakasztva levő értékes 
télikbátot, amellyel azonnal futásnak 

eredt. A járókelők üzőbe vették a vak- 

merő tovajt, akit sikerült is hosszabb haj- 

sza után elfogni. Átadták a rendőrségnek. 

Szerelmi bánatában felakasztotta 
magát. Lugosi tudósitónk jelenti: Csóti 

Juliánna nevü fiatal cseléd-leány nemré- 
giben megismerkedett egy Lugoson szol- 

gáló katonával, aki házassági igéretekkel 

elcsavarta a tapasztalatlan falusi leány 

fejét. Csóti Juliánna és a katona között 

szerelmi viszony lejlődött ki, aminek 

tegnap a halál vetett tragikus véget. A 

katona leszerelése után visszatért falujá- 

Da s az elbocsátott cselédleány hiába vár- 

ta a házassági igéretek valóra váltását, 

a hütlen szerető hallani sem akart már 

sem a házasságról, sem a lányról. A sze- 

relmében csalódott fiatal leányt annyira 

elkeseredett, hogy felakasztotta magát. 

Mire tettét a házbeliek észre vették, a 

szerencsélen fiatal leány már halott volt. 

- A NőK ÉS A CIGARETTA. Amikor 

három éoszázaddal ezelőtt Nicot orvos 

Európába hozta a dohánypalántát, XIV. 

Lajos király udoarán a hölgyek is nyom- 

ban élvezői közé szegődtek, noha nem 

olyan nyiloánosan, mint a férfioilág. A 

világháboru után azonban a nők cigaret- 

tázása divattá vált, amelyet elsősorban 

az angol-szász világ kapott fel. Egy an- 

gol ujság arra emlékeztet, hogy éppen 

négy évtizede, hogy birói itélet adta meg 

a jogot a nőknek a cigarettázásra. Akko- 

riban egy fiatal angol hölgy először ci- 

garettázott nyilbánosan egy bvendéglőben, 

amelynek tulajdonosa ez ellen erélyesen 

tiltakozott. A cigarettázó hölgy férje ter- 

mészetesen pártját fogta az asszonynak, 

aminek az lett a következménye, hogy a 
két párt borosflaskókkal ment egymás- 
nak. A biróság, amely elé a verekedés 
került, a hölgy férjét ugyan elitélte egy 

shilling büntetésre, kijelentette azonban, 
hogy a hölgy viselkedése semmi kifogás- 
ra nem adhat okot, mert a hölgyek épug 
cigarettázhatnak, mint a férfiak, 

– Gyermektragédiák. Bánsági tudósi- 
tónk jelentése: Megrenditő körülmények 
között halt meg Obéba községben egy 
Horváth Mariska nevü hatéves kis leány, 
aki szüleinek távolléta alatt az udvaron 
játszadozás közben egy vizzel telt mél 
gödörbe esett. A szerencsétlen gyermek 
segélykiáltásait a szomszédságbeliek nem 
hallották meg s a kis leány a vizes gö- 
dörből nem tudva kivergődni, a pocso- 
Iyába fulladt. Szülei csak hosszas kere- 
sés után akadtak rá holtan. - Hasonló- 
an tragikus szerencsétlenség történt Szil- 
váshely községben Murariu Péter tiz esz- 
tendős fiucskával. aki apja kertjében eg 
magas fa tetejére mászott pajkosságból. 
Az ág a fiu alatt letörött s a kis fiu oly 
szerencsétlenül zuhant a földre, hogy 
nyakcsigolyatörés következtében azonnal 
meghalt. 
- Sikkasztásért elitélt községi jegyző. 

Déváról jelentik: dévai törvényszék 
most hirdette ki itéletét, Fenyő Lajos, 
volt alsólunkoji községi jegyző sikkasz- 
tási ügyében. Nevezett mint községi jegy- 

zóő z72 ezer lej állami, továbbá 200 ezer lej 
vármegyei pénzt sikkasztott el. Fenyő 
bünét töredelmesen bevallotta, viszont 
mentségül azt hozta fel, kénytelen volt 
a kezeihez befolyt idegen pénzekhez hoz- 
zányulni, mert fizetését nagyon rendetle- 
nül kapta és családjának eltartásáról 
gondoskodnia kellett. A törvényszék Fe- 
nyőt két évi fogház büntetésre itélte, to- 
vábbá politikai jogainak gyakorlásától 5 
évre eltiltotta, viszont a vizsgálati fog- 
ságból 8 hónapot és 28 napot beszámitot- 
k. 

-– A DIJAT NYERT SZERELMESLE- 
VÉL KÖVETKEZMÉNYEI. Egy angol 
ujság pályázatot irt ki a legjobb szerel- 
meslevélre. A dijat Annerly Erzsébet kis- 
asszony nyerte el a levelével, amelyet a 
szerkesztőség egyenesen „klasszikusnak 
talált. Annery kisasszony sok gratuláló 
levelet kapott, köztük azonban, sajnos, 
ott volt vőlegényének, egy tengeresztiszt- 
nek a bucsulevele is. A volt pőlegény 
megdöbbenbve ismerte föl a jutalmat nyert 
szerelmeslevélben azt a levelet, amelyet 
menyasszonyától egyizben kapott. Külö- 
nösen felháboritotta a tisztet, hogy Ér zsé- 
bet kisasszony konceptusokat csinál a 
szerelmesleveleihez. Ezért felbontotta az 
eljegyzést. 

— Három egészséges leány gyermeknek 
adott életet. Nagy Sándorné csikmind- 
szenti lakos három egészséges leány 
Eyermeknek adott életet. Orvosi megál- 
apitás szerint mind a három gyermek 
teljesen egészséges. 

- A csikszeredai törvényszék egyelő- 
re nem foganatosit végrehajtást. Tudósi- 
tónk jelenti: Nagy meglepetést keltett a 
csikszeredai és vidéki ügyvédi kar kö- 
zött a portarel hivatal mai nyilatkozata, 
amely szükszavuan s minden további in- 
dokolás nélkül tudomásukra hozza, hogy 
a mai naptól fogva nem lehet egyetlen 
egy végrehajtást sem foganatositani sem 
árverezést kitüzni, amennyiben a tör- 
vényszék és járásbiróság az összes vég- 
rehajtás alatt levő ügyeket lekérte tőlük. 
Az intézkedés az ügyvédek között óriási 
megrökönyödést keltett. 

KOTLFEDEZTÉK A NATHA OkoO.- 
ZzÓJAT. A Lancet nevü tekintélyes angol 
orobosi szaklapban Dochez, a neroyorki 
Columbia-egyetem hires tanára közöl ér- 
dekes cikket a nátha okozójának felfede- 
zéséről. A nátha okozóinak eddig a bak- 
tériumokat, főkép pedig a streptokokku- 
sokat tartották. Dochez kutatásai szerint 
azonban nem baktériumok, hanem ezek- 

nél még sokkal apróbb virusok okozzák 
a náthát. Dochez laboratóriumában mes- 
terségesen is tenyésztett ilyen virusokat, 

amelyekkel embereket és csimpánzokat 
inficiált. Mindezek alapján a tanár arra 
a köbvetkeztetésre jut, hogy a náthánál 
megfigyelhető baktériumok csak mellék- 
jelenségek és, hogy a tulajdonképpeni 
kórokozó az általa felfedezett virus. 

– Megölte régi haragosát. Tudósitónk 
jelenti: Karácsony Béla gyergyóditrói la- 
kos tegnap az egyik korcsmában összeta- 
lálkozott régi haragosával, Kacsoh Ist- 
vánnal. Borozás közben ujból összevesz- 
tek s bicskára mentek. Karácsony oly 
szerencsétlenül szurta sziven haragosát, 
hogy nyomban a helyszinen összeesett és 
meghalt. A gyilkost nyomban letartóz- 
tatták és átadták a csikszeredai ügyész- 
ségnek. 

—– A közbirtokosságok sorra határoz- 
nak az alakulandó szindikátushoz való 
csatlakozás kérdésében. Csikszeredáról 

DÉCSEV ZOLTÁN: 

A külváros éhezett és szenvedett. Sem 
élelmiszer, sem elegendő tüzelőanyag. 
tél pedig egyre kegyetlenebbül jelent- 
kezett. A nélkülözés itt törte meg legelő- 
ször a lelkeket, a nyomor tanyáin, a 
külvárosok tömeglakásaiban, ahol ünnep 
számba ment a rántott leves. Itt sóvárog- 
tak a változás után. Nem a cseheket vár- 
ták, hanem a változást, amely kenyeret 
és tüzifát hoz, mit bánták ők, ha Belze- 
bub is adja. 
Kabátos embernek már rég nem volt 

biztonságos az estére hajló órákban a 
Hustákon barangolni. Az egyik macska- 
zugban meggyilkolva találtak egy is- 
mert polgárt. A fáma azt rebesgette, 
hogy a Husták valamelyik tündére sze- 
relmi légyottra csábitotta ki és a selyem- 
fiu végzett vele. A holttestet kifosztot- 
ták. A nyomozás persze nem vezetett 
eredményre. Hiszen tele volt a külváros 
ismeretlen és rendőrségileg nyilván nem 
tartott elemekkel, hogyan lehet ebben a 
dzsungelben fenntartani a polgári ren- 
det. Még jó, hogy csak egy gyilkosság 
és néhány betöréses lopás történt ezek- 
ben a vad időkben. A polgárság ugyis 
állandóan attól remegett, hogy valame- 
lyik este fejére gyujtják a házát. 
És a szivek mélyén epedhetetlen só- 

várgás támadt a rend után. Még az sem 
lenne kétségbeejtő, ha rövid időre cseh 
katonaság biztositaná a rendet és nyu- 
galmat. Tavaszra azután ugyis minden 
megváltozik. 

Pistának eszébe jutott az az igéret, 
amelyet a lapszerkesztőnek tett és a má- 
sodi keste, amikor a házigazda és a ve- 
zérkari főnök nyugalomra tért, asztalhoz 
ült, hogy gondolatait és élményeit papir- 
ra vesse. 
Ott feküdt előtte az üres papirlap. 

Mélyen bemártotta a tollat a tintásüveg- 
be és hozzákezdett az iráshoz. 
De már az első mondatnál különös 

észleletet tett. Hiszen alig tud irni. Gon- 
dolatai vannak, mondanivalója is volna, 
de nem tudja formába kerekiteni őket. 
Igaz is, hiszen ide s tova öt esztendeje 
annak, hogy valami érdemleges dolgot 
leirt. A frontról még csak leveleket sem 
küldött, nem volt kinek irnia és öt év 
alatt. mikor is volt toll a kezében, Iste- 
nem? Legfeljebb olyankor, amikor sza- 
badságot kért és rövidre szabott, katonás 
mondatokban indokolta meg kérelmét. 
Mi történnék akkor, ha az irás volna a 

mestersége, ha szerkesztőségben kellene 
dolgoznia, ahol azt kivánnák tőle, hogy 
szakmányba gyártsa a cikkeket és ne 
csak arról irjon, amihez kedve van és 
amihez ért is, hanem azt irja meg, a 
mire a lapnak szüksége van? 
Ejh, majd megfésülik a cikket ott 

benn a szerkesztőségben, – gondolta és 

jelentik: A közbirtokosságok lemeretes a 

határozata értelmében, amely szerint 
szindikátusba tömörülnek, példakép 

szolgálhat egyes közbirtokosságok buz- 

galma, amellyel ezen nagy horderejü 

kérdést felfogták. Több közbirtokosság 

már nyomban a csikszeredai határozat 

után közgyülést hivott össze s' elhatá- 

rozta a szindikátushoz való csatlakozást, 

amelyről a szükséges jegyzőkönyvi kivo- 

natot már az előkészitő bizottsághoz el is 

juttatták, ugy, hogy rövidesen összehiv- 

ható lesz az alakuló szindikátusi közgyü- 

lés, - amely uj érát fog jelenteni. nem- 

csak a közbirtokosságok életében, hanem 

az egész székelyföldi gazdasági életben. 

— Serdülő ifjuságnak reggel felke- 

léskor egy-egy kis pohárnyi természetes 

„Ferenc József" keserüvizet kell adni, 

mert gyomor-, bél- és vértisztitó hatásá- 

nak fiuknál és leányoknál igen fontos 

eredményeket köszönhetünk. A gyermek- 

klinikákon a Ferenc Józsei vizet már a 

kicsiny makacs szorulásakor kitünő si- 

kerrel alkalmazzák. A Ferenc József ke- 

serüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 
— Hibás váltóállitás - egy halott. Teg- 

nap délután Marosvásárhelyen nagyará- 

nyu vasuti szerencsétlenségről terjedtek 

el vészhirek. A hirek a galaci gyors ki- 

siklásáról és sok áldozatról tudtak. Sze- 
rencsére ezek a hirek nem bizonyultak 
valóknak. Mint az ügyészségnek jelentet- 
ték, Dédabisztrán egy tehervonatba, a 
mely az állomáson vesztegelt, egy moz- 
dony futott be, valószinüleg téves váltó- 
állitás következtében. A mozdony hatal- 
mas erővel futott neki a tehervonatnak, 
amelynek utolsó két vagonja kisiklott és 
a kisoiklás következtében Dascal János 
fékező a kerekek közé került amelyek 
borzalmasan szétroncsolták. Még a hely- 
szinen meghalt. A hibás váltóállitás kö- 
vetkeztében valószinüleg letartóztatják a 
váltóőrt. 
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nagy buzgalommal fogott a munkához, 
Amit érzett, ami eszébe jutott, azt egy- 
szerüen papirra dobta, nem törődött ve- 
le, hogy érdekes-e, amit mond és hogy 
érdekesen is mondotta-e el. Most már 

csak könnyen ment a dolog, hiszen 
őszintének kell lennie. Semmi póz és 
semmi hazug hang. Irjuk le ezt a falut, a 
mely itt terül el a szikla törvében a tél 
dermesztő hótakarója alatt, irjuk le, 
mit csinálnak a legények, hogyan ülnek 
naphosszat a korcsmában rossz gabonapá- 
linka mellett, hogyan ássák a futóárko- 
kat és mikép tespeszi ez az élet mind- 
nyájunknak a lelkét. Harc kellene, szinte 
vágyakoznak az ellenség után, mert ez 
a sorvasztó unalom rosszabb, mint a per- 
gőtüz. 
Amikor a cikk elkészült, átadta a nem- 

zeti tanács embereinek. És átadta a Sá- 
rikának irt gyöngédhangu levelet is, a 
melyben egyre erősitgette, hogy nincs 
semmi baj, mindnyájan jól vannak és 
karácsonyra egészen biztosan otthon is 
lesznek. 

e -—- . 

Sárika néhány napon belül megnyugo- 
dott. Amikor a páncélvonat csorbai csa- 
tározásáról olvasta az ujságközleménye- 
ket, akkor halálos rémület fogta el a szi- 
vét, de már másnap olyan jelentéseket 
közöltek a lapok, hogy az ellenség egy- 
általán nem szándékozik előretörni, ké- 
nyelmesen táborozik állomáshelyén és 
azt várja, hogy az ellenállás magától 
megszünik. Egy szóval a csehek kerülik 
a vérontást. 
Sürün irta Sárika a leveleit és szivé- 

nek minden gyöngéd érzését beleöntötte 
ezekbe a sorokba. Egy szüzi lélek szemér- 
mes vágyai találtak kifejezési formát 
szerelmes leveleiben, amelyek egyszerü- 
ek, őszinték és jóságosak voltak. Az 
egész lelkét Pista töltötte be és senki 

FltskkolÁk Es SzOlóolVÁNYTETEE 
AMBROSI.FISCHERaC0,. 

, AtUD, JUD. ALBA 
ÁRJEGYIÉK DUTALÁN. 

— A marosvásárhelyi kasszafurók 
egy régi bankbetörés. Marosvásárhelyről 

jelentik: Megirta a B. L., hogy a Maros. 

vásárhelyen elfogott kasszafuró bandita 

triásszal egy marosvásárhelyi repüle 

rendőri különitmény járja be az orszá 

got, hogy a banditák összes büntetteit ki. 
derithesse. Érdekes fejleménye az ügy 

nek az, hogy a rendőrségen az a feltevé, 
alakult ki, hogy egy régi marosvásárha 
Iyi bünügynek is ők a hősei. Mint isme 
retes ugyanis, pár évvel ezelőtt egy reg. 
gel a marosvásárhelyi „Agrár takarék. 
pénztár kasszáját furva találták és onnar 
majdnem egy millió lej hiányoztt. A nyo. 
mozás során Biró József főpénztárost he. 
lyezték az üggyel kapcsolatban letartóz 
tatásba, aki váltig hangoztatta ártatlan. 
ságát és végül is a biróság nem látván 
terhelő momentumot a pénztáros bünös 
sége mellett, több havi vizsgálati fogság 
után szabadlábra helyezte Biró Józsefet. 
Azóta a milliós bankbetörés rejtélyét 
még nem deritették fel. Nincs kizárva, 
hogy a marosvásárhelyi rendőrség az in- 
ternacionális kasszafurókra fogja reá li- 
zonyitani a büntett elkövetését és ebben 
az esetben teljes rehabilitáció jár a meg- 
vádolt bankfőtisztviselőnek. 

- Adóamnesztia a hátrálékosoknak, 
Budapestről jelentik: A 33-as bizottság 
elfogadta a kormánynak azt a javaslatát, 
hogy mindazok az adófizetők, akik ez év 
november 15-ig hátrálékos adójukat kifi- 
zetik, adóamnesztiában részesittessenek. 
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és semmi más számára nem volt gondo 
lata. ; 

---- - 

Egy reggel tetőig megrakott paraszt. 
szekér állott meg a villa előtt. Bundá 
paraszt cihelődött le róla. Lekaparta 
csizmájáról a ráfagyott havat és bekopo 
gott a konyhába. 
— Itt találom-é a nagyságos Borszéky 

asszonyt? – kérdezte illemtudóan. 
Borszéky mama Sárikával foglalatosko 

dott a konyhán. Sárika éppen teasütemé 
nyen mesterkedett, mert a biztosok ma 
mennek ki a frontra és Pista nagyon sze- 
rette ezeket az apró süteményeket. 

n vagyok Borszékyné. 
— Kezét csókolom nagysága. Két napon 

át jövök ezzel a szekérrel. A nagyságo: 
ifjuur küldött. A Pattonay ifjuur. 

És ezzel benyult a ködmönébe és kihu 
zott *gy összegyürt levelet. 
—– Uljön le bácsi nálunk! 
Az öreg előhuzott egy konyhaszéket 

és a kályha közelében letelepedett. Bele- 
fujt a tenyerébe. 

Cudar egy idő, annyi biztos. A 
uton megfagyott csikót találtam. Jó dol 
suk lesz a varjaknak, meg a farkasok 
nak. 
Sárika bontotta fel a levelet. Neki szólt 

a cimzés. 
— Kedves Sárika! Látok! Látok! Látok! 

Szeretném ezt belekiáltani az egész vi- 
lágba! A operáció sikerült és a profesz- 
szor az egyik szememet megmentette. 
másik helyébe üveggolyó került, azon 
visszacikáznak a szinek, a világ édes, 
szép szinei, de a másikon bejutnak az ide- 
geimbe és én most magamba szivok min- 
den szépséget, minden gyönyörüséget, a 
melyet ez a nyomorult világ adni tu 
az embernek. Oh, milyen boldog vagyok 
és mennyire szeretném, hogy boldog le- 
gyen minden ember. Újból meg kellett 
tanulnom a látást. Talán a dolgok képei 
nem ugy tünnek fel. ahogy mások látják, 
talán a konturok elmosódottak, de nekem 
ennyi is elég, ami egy szememen befér 
a lelkembe. Most nézem az irásomat, a 
betüimet és észreveszem, hogy egészen 

4 ujak, ismeretlenek. 

is. - Sokan állanak a 

megismétlődő huzásokon. 

Borzalmas félnek néz elébe 
az egész világ és mindenkinek meg vannak a maga téli gondjai. - Nincs més 

beszerezve a fa, a gyermekelnek téli ruhát kellene venni és itt a házbérnegyed 
étségbeesés szélén, pedig 

van még reménysugár, 
csak élni kell a lehetőséggel. Egy kis szerencse csupán és egész életére megszaba- 
dulhat anyagi gondjaitól, mert egy 100 lejes Zsidó Kórházsorsieggyel könnyüszerrel 

eru mmilliáá muyeriae 
Még öt osztályon keresztül játszhat a Zsidó Kórházsorsjegyekkel a kéthetenként 

Legközelebbi huzás: November 1. 
Postai megrendelésnél 100 lei beküldése ellenében portómentesen küld egy sorsje- 
gyet a Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége, Cluj, Piata Üniett es 

4 

Venyen Zsidó Kórházsorsjegyet! 

ÖKTöbR 
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Ők és a nemzet 
Averescu vasárnapi szónoklata felka- 
árta a politika nyugvó vizeit és az or- 

v vezérei ujlent éles, durva csatákat 
ávnak egymással. Repül a nehéz kő, ki 
tudja, hol áll meg.. de tessék elhinni, 
csak minket talá! meg. 

A marsall emlékezetesen katasztrófa- 

uralomnak nevezte Maniu kormányzását, 

mire viszont Maniuék Averescura a 
zsaroló bélyegét sütötték rá. Ebből a 
kedves véleménycseréből indult el a la- 
vina, mely jelenleg is buzgón görög s 
immár az összes pártvezéreket el szeretné 
temetni - ó, a kis naiv! – a következet- 
lenség vádjával. 
Lupu 1924-ben még – mondják a szem- 

benálló hadfiak - a Marmorosch bank 
kedvence volt. Most meg lenyuzná az 
összes pénzintézeteket. ; 

A liberálisok 1925-ben még „prin noi 
insine", azaz mindent önmagunk által. 
Most meg Duca külföldön kölcsönért jár- 
kál. : 
Averescu 1926-ban még ellopta az urná- 

kat, lefogatta a szavazókat és gyász 
fojtotta a népakaratot. Most meg szabad, 
tszta választást követel. : 

Jorga 1927-ben még kezeit tördelte az 
elhanyagolt tömegkultura miatt. Most 
meg lázas gyorsasággal épiti le az isko- 
jákat s oz oktatói kart. 
A nemzeti parasztpárt 1929-ben még 

vidáman koboztatta el a lapokat. Most 
meg arcába szökik a vér a sajtószabdság 
durva megsértése miatt. 

szág 

Csupán a nép követelte mindig ugyan- 

azt. 
S nem kapta meg se valaha, se most. 

Okos választás 
Némi ingerültség tapasztalható Blank 

Arisztid ellen. mert amikor összeomlott 
a bankja, ő menekült el először a sülye- 
dő hajóról. S természetesen magával vit- 
te egy milliárd lejnyi magánvagyonát is. 
Ahelyett, hogy feláldozta volna a ki- 
gyezés oltárán, mint azt a Berkovitzok 

Jóllehet mi szükség van itt ingerült- 
ségre? Nyilván teccenek ismerni azt a ré- 
gi német bölcselmet, mely humoros for- 
mában arra tanit bennünket, hogy nehéz 
helyzetekben milyen kinos a választás. 
Egyszer egy gőzös nyilt tengeren óriási 
viharba került. Az asszony félve nézte 
a haragos hullámokat s reszketve kérdez- 
te férjétől: 
— Mondd, ha a hajó alásülyedne a 

mélybe, kit mentenél meg előbb: a gyer- 
meket vagy engem? 

– Magamat! - hangzott a válasz. 
Igy Arisztid is. Nyilván sokat gondol- 

kozott azon, hogy a bankot mentse-e meg 
vagy a betéteseket? 
Végül magát választotta. 

Fontos közlemény 
A demokratikus, születési és egyéb elő- 
ogokat nem iemerő, szabad osztrák nép- 
öztársaság világlapja, a Neues Wiener 

Journal rendkivül fontosnak tartja, hogy 
olvasói nap mint nap az alábbiakról ér- 
tesüljenek: : 

A TARSASAGBÓL. Windischgraetz 
Ottó herceg Mostarba utazott, — Sa- 
iela Ádám herceg és neje Lemberg- 
ől Bécsbe érkeztek. - Lichtenstein 

Frigyes herceg ismét Roseggben tartóz- 
kodik – Lónyai Paula hercegnő szü- 
letett Grödl bárónő oisszatért Buda- 
pestre, - Báró Gubrynomitz Adám el. 
agyta Bécset és Lengyelországoa távo- 

zott. - Landau EÉrnő báró és neje, szü- 
letett Thun és Hochstein grófnő Besz- 
tercéből jövet a bécsi Erzherzog, Carl 
szállodában telepedtek meg. – Hovos 
Mária grófnő néhány napot Prágában 
töltött. - Eislsberg Agnes bárónő szü- 
letett Pirauet őrgrófnő Grácból Bécs- 
be érkezett, ahol a Hotel Meiszlben szál 
lott meg. - Ugyanitt szállott meg aróf 
Salm-Salm Hermann és neje, született 
Bleiberg Thurn AÁlice grófnő. A Hotel 
Imperiálban gróf Coreth Boda és gróf 
Teleky Pál szállottak mez, Bécsbe ér- 
eztek még: fróf Micielsky Jan és 

neje, gróf Pá 
rliczy-Tisljer Felicia. 

Reg világlapból ki sem maradhatna. 
endkivül fontos közlemény. 
Kár, hogy hiányoe. 

tit yanis biztos értesüléseink ezerint 
inzből Bécsbe érkezett Kreuzlfüssli 
ans szobafestő özvegye is, mégpedig 

csecsemőjével karján. 
hol kéthetes koplalás után éhenhalt. 
városi hullaházban szállott meg. 

OKTÓBER 31. 

! 

ffu Géza és neje, báró 

Elszámitotta magát 
OlDasom, hogy Somogyi Béla urnál, a nagy- 

váradi szinház ügyelőjénél jelentkezett a 
susztere. Egy hetvenkét esztendős öregember, 
akinek Somogyi a cipője árával három ébe 
tartozik. 
Az adós fizetés helyett azt mondotta, hogy 

büdös zsidó, ezenkioül háromszor pofon is 
ütötte az öreget. 
Ez az ügyelő nyilván nagyzást mántában 

szenved. 
Ugy zsidózik, mint egy egyetemt tanár. 
S ugy pofozkodik, mint egy adóvégrehajtó. 

Családi élet 
Az ember szeret a saját háza előtt seperni. 
Ezért tessék megbocsátani, hogy visszatérek 
a sajtószabadságra 
Csupán azt akarom elmondani, hogy Só- 

lyo-Fekete András, a hires és szigorusága 
mi rettegett huszárezredes egyszer Leszé- 
det tartott az ujoncoknak. Az mondotta, hogy 
a katonaság egy nagy család, ahol a kato- 
nák testvérek, a feljebbvalók tiszteletreméltó 
rokonok, a törzstisztek pedig a szülők. 
, Ezzel odafordult a legközelebb álló baká- 
oz: 
– Megértetted, fiam? 
-– Igenis, papa! 
Szegény nagyon elámult, mikor vasraverték 

és lecsukták. 
Ugyanigy a kormány is. Jorga és Arge- 

toianu százszor felhivták a sajtót, hogy lelki- 
ismeretesen dolgozzék. A lapok érdeklődjenek 
meg mindent, hozzanak mindent a kormánv 
tudomására, őszintén és félelem nélkül, mert 
a sajtó és a kabinet egy család, melyben az 
usságok testvérek, a miniszterek pedig a szü- 

GOODRIC 
GOoOODRIC H 
BEIGAZOLTA FELSŐBBSÉGÉT 

A viLÁG ösSszES PIACAIN 

Erre két lap nagyon nekibátorodott és tény- 
leg megirt a papának mindent. 
S most ámulnak, hogy elkobozzák és fel- 

függesztik őket. 

Kiülpolitika 
Én már eleve sejtettem, hogy Laval 

és Hoover találkája ilyen kitünő ered- 
ménnyel fog végződni. Hogy utána elsi- 
mulnak a világ problémái Különösen 
mifelénk. 
Eddig még csak meg voltunk valaho- 

AA AAAAMLAAAAAAAAAA AAAA 

nemzeti devizá 

igy a másikon. 

AAAAAAAAA 

Munkuanél 

gyan. Most meg csak ugy repkednek s 
a levegőben: 

— Nincs béke revizió nélküll - 
mondják az egyik oldalon. 
— Nincs cvevizió háboru nélkül — 

Szóval mindenképpen csak háboru 
van. Jól heleszülettünk ebbe a keletem- 
rópai világbékébe.. 

Ezt bevallhatják Laval és Hoover ls. 
Még egy ilyen megváltó találkozás e 

kiküldenek bennünket a lövészárokba. 
m.. 

üli a lián 
A felputfadt bolnestet félig meg- 
elrék a varjak mire megtalálták 

Marosvásárhely, októbar 29. 
Lörinczy Sándor tizennyolcéves mar s- 

vásárhelyi lakatos segéd kónapok óta ál- 
lás nélkül volt. Egy béttel ezelőtt csa- 
ládja bejelentette a rendőrségen, hory a 

fiu eltünt hazulról. : 

Ma azután megtalálták. De hogyan? 
Egy fán függött, a Bese-erdőben, holtan. 
Felakasztotta magát. 
Idáig a történet egyszerűü szokványas 

Ámi borzalmas benne, az a következő- 
Á holttest, amit az őszi szél a fár ler 
getett. össze-vissza volt tépve, marva. 

Égész darabok hiányoztak belőlc Sze- 

me nem volt már. Helyenként a csont 

látszott, a hust odáix leették. A hasán 
tölcséres lyukak 
Mi történt ezzel a szorencsétlen fiuval? 
Megették a varjak. : 

Amint felakasztotta magát, a második 
nap már hullaszaga volt és már gyültek 
rá a halál madarai. 
Kr.. kr.. kr... – és csapdosták és nyees- 

ték a csőrükkel. 
jó falat volt, mert fel is puffadt. A co- 

váa. munkanélküli tette magát nekik, 
hogy kövér. 

Szor-tték. falták. Jó lakoma volt. , 
Mignem egy erdei ember, aki arra 

járt, észrevette és leszedte. A többi már 
ment magától, hivatalosan. 

És most ott fekszik, a megtalált fiu, a 

családban. Éppen csakhogy nem lehet 
megismerni. 

Áz élet egy kicsit megcsufitotta sze- 

gényt... A gyönyörü, nagyszerü élet.. Az 
1931-es élet.. b. 

———— 

Az ELITE közönség álfal 

kedvelt zummi köpeny 

k 

GOODRICH S. A. R. Sír. Doamnei 14. Eukaresi 
Sürgönycim: SILVERTOWN. TELEFON 361-Ta 
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Dr. Dzierzon 

Most volt 25 éves évfordulója annak, hogy 
meghalt a méhtenyésztés atyamestere. A most 
használatban lévő méhkaptároknak ő a felta- 
lálója. 

g 

A teritett asztal kényes ételei roppan- 
tul lenézték a kenyeret. 
A leoves azt mondta neki: 
– ÉEngem ragyogó tálban hoznak az 

asztalra, csinos tányérba mernek és fé- 
nyes karállal esznek meg. Téged csak az 
abroszra tesznek le, a tányér mellé és 
semmiféle evőeszközzel sem nyulnak 
hozzád, csak puszta kézzel fognak meg. 
A mártás és főzelék helyeselték a tenes 

beszédét, mert szintén ilyenformán hi- 
valkodtak. 

A pecsenye pirosra 
gőgösen feszengett: 

— Pórok közönséges eledele, mtért to- 
lakodol folyton hozzám? Kényes vri gaz- 
dám egyetlen izletes falatomat sem tud- 

sült gallérjában 

ja lenyelni, hogy te el ne izetlenitenéd. 
Maradj a kamrában, ne merészkedjél 
ide, a finom ezüst holmik közé. A bé- 
resek tarisznyájába baló bagy. 
A ragyogó papiru csemegesajt kevé- 

lyen fütlorttotta el arcát: 
— Pfuj! engem is mindig kivetkőztet 

valómból, Összekeberedik velem és él- 
vezhetetlenné tesz. 

A bor a csillogó palackban s a fekete- 
kábé az ezüst csészében mosolyogtak e 

beszédeken. 

– Nekünk nincs dolgunk vele —- 
mondták közönyös gunnyal. 

Az emberek pedig, arik mosolyogó, 
megeléedeti arccal ülték körül az asz- 

lt, mindebből semmit sem hallottak. 
– Pompás volt a sült - mondta az 

ember. 

– Nagyon izlett a főzelék. Maári néni 
remekelt — bvélte az asszony. 

A gyerekek kórusban kiáltották: 
– Anya, kérünk még süteményt, igen 

finom. 

Anyjuk boldogan rakott a tányérjukra. 
A kenyeret senki sem emlitette. 

Az ételek gunyosan néztek össze: 
– No, hires, ki beszel rólad? 
Az össztördelt kenyérdarabka hallga- 

tagon huzódott meg az abroszon, a tá- 
nyér széle alatt. : 
És akkor megdördültek az ágyuk. Ha- 

lomba hulltak az emberek s a romboló 
gránátok feldulták a termő mezőket, le- 
szabdalták a munkás karokat. Nem ter- 
mett elég gabona. Megfogyatkozott a ke- 
nyér. Ami oolt is, kellett a küzdő kato- 
nárnak, hogy erejük meg ne fogyatkoz- 
zék. 

Itthon minden bolt a teritett asztalo- 
ő kon, csak a kenyér hiányzott. 

A leves, a mártás, a főzelék, a pecse- 
nye, a sajt hipalkodóan és ingerlően ki- 
nálkoztak gazdájuknak: 
— Vegyél belőlünk. Kóstold meg, mi- 

lyen izletesek pagyunk! 
Az ember szomoruan 

keihez: 
— Mindez nem ér semmit, ha kenyér 

nincsen hozzá. Üres az egész ebéd, mint 
a,pilóg volna, ha a levegőt elvennék be- 
ötle. 

. OLDA 

szólt gyerme- 

: 
— Kenyeret kérek! – rimánkodott az 

egyik kis fiu és eltolta az ételt maga 
elől. 
Egy ragyogó, békés napon meg is je- 

lent a vér. Szerényen foglalt helyet 
az abroszon. 
Most kiderült, hogy kenyér nélkül 

ninos élet és nincs étel. 

MÉZES JANOS 
a z 

g 

A jómód vége 
A bőgöly meg a szonvog éktelenül di- 

csekedtek a pusztai gémeskut káváján. 
— Nekem sokkal jobb dolgom van, 

mint neked, - kérkedett a bőgöly. = 
A járomba fogott ökör testén lakmáro- 
zom és senki sem háborgat. Addig ma- 
radok ott, amig kedvem tartja 
—– Én meg az alvó gulyás vérét szi- 

vom, — tromfolt rá a szunyog. 
Tudod mit? - inditványozta a bő- 

göly – ma mulassunk együtt. Szálljunk 
a or fejére, az is alszi 

Jól – hagyta rá a szunyog. 
Ugy is tettek. 1 
Odalibbentek a bundás fülére. 
A jófülü kutya azonban alattomos san- 

ditással figyelte beszédjüket. Meg se 
moccant, amig rá nem ezálltak. 
Akkor kaffantott egyet s a két di- 

csekvő ugy eltünt a világból, mint a föl- 
dig vágott szalmaszál árnyéka 
– No, a hangotok után nagyobbnak 

gondoltalak benneteket! - morogta a 
Bundás. - Legalább akkorák lettetek 
volna, mint az arcátlanságotok, akkor 
jóllaktam volna veletek. Igy mozdulni 
sem volt érdemes miattatok, adta haszon- 
talan szószátyárjai! 

A kolompos 
A birkák közül a kerge mindig előre 

tolakodott, pedig tudták róla, hogy a 
legkevesebb tejet adja. 
- Hagyjátok csak, - mondta a leg- 

jobb tejelő, - majd ha a gazdának kolom- 
posra lesz szüksége, mi ránk kerül a 
sor... 
Közben eladták a vezető birkát, uj ko- 

lomposra volt szükség. Persze, a gazda 
a hozzája furakodó kergére akasztotta a 
szépen csengő kolompot. 
Mondja a kerge: 
— Mégis utánam jöttök... 
Megszólal erre egy öreg tejelő: 
—– Tévedsz öcsém, mi a kolomp után 

megyünk : 

- 

... 

Vándorcsónakon az Oceánon keresztül 

Néhány nap óta, Fritz Engler, a Hapag német hajózási oállalat kapitánya, egy 98 
cm. széles és 6.5 méter hosszu oándorcsónakon az Atlanti Óceánon poroszkál. Éngler, 
— mint 1928-ban Romer kapitány - Lissabonból indult utnak, hogy az Atlanti Öceánt 
keresztülszelje. Engler reméli, hogy célját, Neroyorkot, 90 nap alatt eléri. 

"mme- 

A talált 
pénz 

Irta: BOTAÁR BÉLA 

Ott állott a kirakatok előtt Villany- 
fény kápráztatta a szemét és csak nézte- 
nézte a sok csecsebecsét vágyakozva. 
Vágyó gyerekszeme rátapadt egy kis he- 
gedüre, ami szerényen huzódott meg a 
kirakat egyik sarkában. A sok nézéstől 
már 
va fordult odébb. 
Szép este volt. Az égboltovaton is ezer- 

nyi csillag ragyogott és a gesztenyefák 
titokzatosan suttogtak. Csak szomoruan 
nézte a járókelők sokaságát és arra gon- 
dolt, hogy miért nincs neki pénze? Csak 
igy bódorog szegénven... süggedten 
hanyatlott le kicsi szőke feje 
Milyen máskép lenne minden, ha pén- 

ze lenne. Hisz a jóléthez, a gazdagság- 
hoz, a hegedühöz, ami egyedüli társa 
lenne, csak pénz kell. A sötéten csillogó 
asztfaltra szegezve a tekintetét tulezár- 
nyalták gondolatai a nyomoruság falát. 
Amint igy bódorgott a sokaság között, a 
járda szélén egy darab papirt pillantott 
meg. Szive erősen dobogni kezdett, Iste- 
nem, ha pénz lenne... Pénz... Átfura- 
kodott az embertömeg között és sietve 
emelte fel a papirt... pénz volt... ezer- 
lejes bankó... 

Szinte futva lépegetett a gesztenyefák 
alatt. Amikor kiért az életek elé, határ- 
talan örömmel gondolt arra, hogy mi- 
mindent vehet ő majd ezen a pénzen. 
Kábultan a váratlan örömtől csillogott 
le a szeme a sok ragyogó holmikra és 
hamarjában nem tudta, hogy mit is ve- 
gyen meg. 
Egyszer csak valami hideget érzett 

könny szökött a szemébe és sóhajt- 

kuszni a szive felé. Vajjon ki ejtette el 
a pénzt? és lelki szemei előtt egy sötét 
párás lakást látott, olyant, amilyen sze- 
gény elhunyt szüleinek volt... verejté- 
kes és fullasztó a penésztől, Egy beesett 
szemü, kétségbeesett munkáes lépett be az 
ajtón és azt suttogta az ágyban fekvő 
nagybeteg asszony ele. Elvesztettem a 
pénzt... Két heti keresetemet.! Az agya 
betegen zakatol már, látja azt a képet 
régről, ami annyira megrenditette kis- 
gyerek korában, amikor az ő apja is el- 
vesztette a pénzt... Másnap meghalt az 
anyja... nemsokára szerencsétlenül járt 
az édesapja... és ugy égette a kezét az 
a pénz most, mintha az ördögök adták 
volna a markába. Szerette volna most 
már messze hajitani, hogy ne terhelje a 
lelkiismeretét, mert egész biztos szegény 
ember vesztette el, a gazdagok tárcában 
tartják, csak a szegény embert érheti 
ilyen baj... 
És akkor egy nagyon rongyos, sovány 

férfit látott közeledni. Az arcán-látszott 
a nagy szenvedés, amit az éhezés mélyi- 
tett az arcáa. Hirtelen egy meleg áram 
szaladt fel a fiu szivébe. Odarohant, a 
énzt a férfi kezébe tette, azután meg 

boldagán, elégedett szivvel bolyongott 
tovább az estében. 

EGYENLETREJTVÉNY 

Beküldte: Gulyás László, Brassó. 

négy van egy egészben 
öreg 
az abc legvégső betüje 
kinyit 
nagy, erős madár 
fán található 

tbictdtetf - nagyobb 
letek lebonyolitására alakuló társaság. 
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BETUREJTVENT 
Beküldte: Lampel Manci 
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Vizszintes sorok: 1. Délamerikai állam, É 
Visszafelé a-val a végén Peru fővárosa. 9 
K.. m. félsziget Oroszországban. 10. . bolszk 
város Szibériában. 11. Azonos mássalhangzók 
12. Két nagy folyó Németországban. Az elsi 
4, a második 3 betüből áll. 13. R. T. 14. A 
északi tengerbe ömlő nagy orosz folyó. is 
a-val a végén nagy város a Maros partján 
20. P...s a Kikladók egyik szigete, 22. Kéj 
szó. 1. A mohamedánok szent városa (5 beti) 
2. Határhegység és folyó Európa és Ázsia kk 
zött (4 betü). 

Függőleges sorok: 1. Hollandiai nagy váro 
2. Visszafelé: .. ország Anglia egyik állam 
3. Viszafelé: a legnagyobb orosz folyó mással 
hangzói. 4. Középamerikai állam. 53' n-nel 
végén fennsik és tartomány Ázsiában. 6 
.. agara vizesés. 7. Visszafelé: a legterméke 
nyebb tartómánya Olaszországnak. t1. R. 
mániai folyó. 12. a-val az elején a ligurial 
tengerbe ömlő olasz foyó. 

16, visszafelé: a-val végén a Vol 
egyik legnagyobb mellékfolyója. 17. i-vd 

zád-tóba omlő legnagyobi 
folyó, 19 visszafelé B. n európai f6 
város, 20, A.. a Rajna legnagyobb svájd 
mellékfolyója. : 

EGYENLETREJTVÉNT 
Beküldte: Lampel Mancika. 

A - bánat 
B - kicsinyitő képző 
C -= irtózik a munkától 
A + B 4 C - fővárossal 

hMegfejtlések 
Az október 17-iki mellékletünk helye 

megfejtése: : 
eresztrejtpény vizszintesen: Zál, há 

rom, hur, mag, tál, kása, kép, bár. 
toll, sár, ház, bádog, kun. 

Függőlegesen: Pár, zár, lo hull 
mák, házas, Gábor, tur, tép, sál, báb, tág 
rák, hon, duc. 

Öszloprejtvény. Ovidius. Toldi, óvo 
do Vilma, udvar, timár, kutya, ásvány 
Betüre itoény: Határtalan, hontalan 

felvonás. 
Nagyrészt helyes megfeijtést küldtek 

i Dankó László 

k 

be: Balogh Rózsika, 
Schenk Dezső és Katona Béla, Gulyát 
László, Reissfeld Adolt, Gidály Bandi 
és Juci, Rosenberg Tibor, Billitz Gyula 
és Géza, Ambrus Vilma és Vili, Ietól 

András, Botár Béla, Bartos Irén, Marzeó 
Andor, Fodor Rozália, Calinszky Szi 
Lampel Mancika, Rosenfeld Bella, Gold 
stein Terus, Fazakas Tildi és Bandó, P- 
lagyai Emilia, Kussy Gigi, Fekete Fe 
renc, Citrom Lajos, Netee Nagy Zoltán 
és Judith, Elephant Béla, Bálint lstván 
Petke Ede. Benes János. Grandpierré 
Miklós, Mayr Tihamér, Brach I ka, 
Orbán Piroska, Bolyai G. Jancsi, Pollák 
Ica, Szénbalázs Annus, Pakuts Ionka és Kulhary László. , 

A könyvet sorshuzás utján: Ambrus Vilma és Vili, Istók András és Botár Béla nyerték. riák meg pontos cimüket 
és hogy körülbelül milyen könyvet eze- 

Mellékeljenek portóköltségre 
10 lejes bélyeget. 
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VIDÁM SAROK 
A fiatal Mayernek, aki diák Berlinben : 

elfogyott a pénze. S ürgönyöz haza ezzé 
a lakonikus szöbeggel: 
„Küldjetek pénzi azonnal 
emmi opálasz. Kénytelen tehát més 

egy tábiratot küldeni, czuttal mar - vé 
lasz fizetbe: 
Hol marad a pénz?" - Égy órábal később kezei között a vé 

lasztápirat: : 
,N. álaml! Ap e 

— Kérlek, számithatok a diszkréci 
ódra? 
– Hogyne! 
— Szükségem volna holnapig szát 

tejre, 
— Kérlek! Légy nyugodt. Uáv teszek, 

allot : mintha nem is am volna 

OÖKTöbE 31. 
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Bukarest, október 29. 
A HMizetésképtelen Marmorosch-bank 

beterjesztette a kényszeregyezségi kérést 

és ezzel egyelőre nyugalmi állapotba ke- 

ült ennek a nagyméretü inzolvenc
iának 

ve. A bank, amint már megirtuk, azt az 

ajánlatot teszi, hogy 

három év alatt fizeti vissza a betéte- 
seknek és hitelezőknek a tartozását, 

mégpedig az első évben 20, a második- 

ban 30, a harmadikban 50 százalékát a 

követeléseknek. 

A kényszeregyezség ideje alatt a bank 

nem fizet a betétek és hitelek után ka- 

matot és ez egyik szépséghibája a kény- 

szeregyezségnek. 
ÁA felajánlott, illetőleg a beterjesztett 

mérlegszerinti garanciák, egyrészt a bank 

által plasszirozott kinnlevőségek, más- 

részt a bank tulajdonát képező ingó és in- 

gatlan vagyon, pénzkészlet, devizák, 

kötvények és érdekeltsérek, amelyek 
reálisan vannak felértékelve. 

A MÉRLEG 

A kényszeregyezségi beadvány azt ké- 
ri, hogy a bank vezetősége változatlanul, 
csak egy a betétesek és hitelezők által 
delegált bizottság ellenőrzése mellett 
müködhessen tovább, hogy a kényszer- 
egyezség lefolytatása és az aktivák érté- 
kesitése ilyenképen biztositva legyen. 
A beterjesztett mérleg az alábbi ada- 

tokat tartalmazza: 
Aktiva: 4.503.324.154 lej. 
Passziva: 4.143.325.095 lej. 
A mérleg követel oldalán (akitvák) a 

következő tételek szerepelnek: Készpénz- 
készlet 27,155.454 lej, valuták 1,557.537, 
kötvények és részvények 560,427.692, kö- 
vetelt értékek 399.083.829, folyószámla- 
adósok 651,811.776, vállalatok 501,337.176, 
valutaadósok 196.378.274, különféle köve- 
telések 11,540.704, ingatlanok 17,944.455, 
a „Bordei"-telep 429.109.784, résztvevők 
1034.100.924, berendezés 33, Steaua HRo- 
mana 148.330.870, garanciák 112 516.205, 
azonnali esedékességek 174.608,720, valu. 
takövetelések 69.486.686 le 
A reális aktivák összege 3.791.713.522, 

ejre rug, amelyhez hozzá jönnek még: 
pénztárban fekvő arany 380.971 lej érték- 
en, efektiv valuták 5537.408, más ingatla- 
nok 52.055.566, érdekeltek 660.616.386 lej 
és ezzel a mérleg aktivumai 4.503.324.154 
leire emelkednek. 
A mérleg tartozik oldalán (passzivák) 

a következő tételek szerepelnek: 
Folyószámla adósok 622.733.398 lei, 
tétek könyvecskékre 6084.854.272, pénz- 

tárjegyek 185.678.933, valuta hitelezők 
66 647.275, különfélék 68.784570, nyug- 
ijalap 41.880.196. Banca Nationala spe- 

SIKERÜNK TITKn! 
BUTORAINK KIVÁLÓ MINŐSÉGE 
KEDVEZŐ FIZeTÉSI FELTÉTELEINK 
ARAINK OLCSÓSÁGA 

TÁRGU-MURES, 
BUCURESTI. 

BRASOV 

zolásánál a 

- 

PISSZIVD: 4.143.325.095 lei 

ciális számlája 167.110.083, Banca Natio- 
nala visszleszámitolás 991.002.122, Banca 
Nationala szindikátus 700.201.488, Steaua 
Romana 120.597.142, kötvények 112.316.205 
esedékességek 114.608,720, valutaesedéke- 
ségek 69.480.686 lej. 
A passzivák között nem szerepel a bank 

részvénytőkéje, amely 125.000.000, a ren- 
des tartalék 200.100.000 és a „dubióz' tar- 

talék 101.500.000 lej, vagyis összesen 
426.000.000 lej. 

MIÉRT BUKOTT MEG A 
BANK? 

A kényszeregyezségi kéréshez a bank 
egy emlékiratot - memorandumot – 
csatolt, amelyben nagy vonásokban vá- 

zolja azokat az okokat, amelyek a Mar- 
morosch bankot a kényszeregyezségbe 

juttatták. Az általános világkrizis felvá- 

memorandum megemliti, 

hogy 
az Egyesült Államokban az utóbbi évek 
folyamán nem kevesebb, mint 1200 

A racionalizálás jegvében : 

fteviziá alá veszi a CFIe 
mszálliási szerzédlé- 
Külföldi anyagot nem vásáról és nem köt több 

szerződést a vasut. A pénzügyminiszter bejelen- 

csak akkor Hzethet a vállalatoknak, ha uj tette, hogy az állam 

hónap alatt egy és háromnegyed- 
iárdot fizetett vissza 
Marmorosch-hank 

Az ilfovi törvényszék no- 
pember 9-re lüszfe ki a Mar- 
morosc56-bank kényszer- 
egyeszségi iárgyalásál, a be- 
rélesek okióber 30-ára 5iv- 
fak össze nagyaoayülési 

bank bukott meg 
és, hogy a bukott amerikai bankoknak a 
tőkéje meghaladta a 150 milliárd lejt. 
Minden nehézség mellett, mely ugy a 

nemzetközi, mint a belföldi pénzpiacot 
desorganizálta, 

a Marmorosch bank juniustól-októ- 
heri egy és háromnegyed milliárd lejt 
fizetett vissza a betéteseknek és hitele- 
zőknek, 

ami végül is oda juttatta ezt a jól meg- 
alapozott és 83 éves multra visszatekintő 

pénzintézetet, hogy kénytelen volt be- 

szüntetni a t»vábbi kifizetéseket. 

A törvényszék – mint jeleztük 
november 9-ére tüzte ki a Marmorosch- 

bank kényszeregyezségi ügyének tárgya- 
lását. A betétesek október 30-ára hivtak 

.n 

össze nagygyülést Bukarestbe, ahol hatá- 

) rozni fognak magatartásuk felett a kény- 

szeregyezség és annak feltételeire vonat- 

kozólag. 

seleá 

kötvényeket bocsát ki. Értekezlet a közlekedésügyi minisztéri
umban 

Bukarest, október 29. 

Elkésve ugyan, de ag látszik komo- 
lyan rá akar térni a C a racionalizá- 

lás ultjára. Valcovici közlekedésügyi mi- 
niszter tegnap estére megbeszlésre hivta 

össze azokna 
vezetőit, amelyek szállitói a vasutnak. A 
megbeszélésen jelen voltak Argetoianu 
és Vasilescu-Karpen miniszterek is. 

Valcobici miniszter közölte a megje- 

lentekkel, hog a vasutnak a legtakaré- 
kosabb gazdá kodásra és racionalizmusra 
kell berendezkednie, mert a mostani erő- 
sen lecsökkent bevételek mellett képte- 

len az előirányzott kiadásokat fedezni. 

A oasut ez ép kilenc hónapjában egy 
milliárddal bett be kepesebbet, mint a 

mult ép hasonló időszakában 
s ez a passzivum év végéig valóeszinüle 
további 500 millióval, egy és fél milliárd- 
ra fog emelkedni. Minthogy a vasut 
kénytelen a kiadásokat nagymértékben 
csökkenteni, a vasutnak szállitó ipar- 

vállalatoknak is át kell térniök a legtel- 

jesebb racionalizálásra és be kell ren- 
dezkeniök arra, hogy ne csak az állam- 
nak és a vasutnak termeljenek, hanem 
külföldi eladásra is. 

A vasut - folytatta a közlekedés- 
ügyi miniszter - mindent el fog követ- 
ni, hogy az ipari vállalatokkal már meg- 
kötött szerződéseket betartsa, de csak a 

lehetőségek keretein belül. A vasut a jö- 
vőben semmiféle anyagot nem fog kül- 
földről hozatni, de a belföldi ipari vál- 
latatokekal sem fog ujabb szerződéseket 
ötni.... 
Busila mérnök, az UGIR elnöke, an- 

nak a reményének adott kifejezést, hogy 
a kormánynak sikerülni fog az ipart a 
válságból kivezetnie és arra kérte a köz- 
lekedésügyi minisztert, hogy ha áldoza 
tok árán is, a már megkötött szállitási 
szerződéseket tartsa fenn változatlannl, 
mert az ipar a szállitásra már berendez- 
kedett. 

OÖsiceanu, a petroleumszindikátus el- 
nöke kifejtette, hogy a vasuti szállitás- 
ban érdekelt petroleumvállalatok nem 
zárkóznak el az elől, hogy bizonyos te- 

a nagy vállalatoknak a 

be az értekezletet, 

kintetben renizió alá begyék a vasuttal 

kötött megállapodásaikat, de kérdi, hogy 

mi lesz azzal a 100-120 millióval, amely- 

lyel a vasut tartozik ezeknek a vállala- 

toknak? 
Érre a kérdésre Árgetoianu pénzügy- 

miniszter válaszolt, aki rövidesen vázol- 

ta az állam pénzügyi nenézeégeit. Az a 

terv merült fel, — mondotta a pénzügy- 

miniszter, - hogy 

az állam az ipari adósságok kifizeté- 

sére bocsásson ki 8 és fél százalékot jö- 
vedelmező kötvényeket 

és ezeket a kötvényeket megfelelő pro- 

pagandával azoknak a tőkéseknek a kö- 

rében helyezzék el, akik kivonták betét- 

jeiket a bankokból és azokat most otthon 

tartják. 
Több felszólalás történt, majd a köz- 

lekedésügyi miniszter azzal rekesztette 
hogy reméli, hogy az 

érdekelt vállalatok és a vasut között 

sikerülni fog a harmónikus együttmü- 

ködést a racionlizálás során biztositani. 
esecsecsecsesesemossréséömBBÉSEBE 

1 ERDÉLY legrégibb és legtekintélyesebb 

pénzintézetének, az Érdélyi Bank és T
akarék- 

pénztár rt.-nak üzlet-baráti kapcsolata a bu- 

karcsti Banca Crissoveloni S. A-val meg- 

szünt. Ez az érdekkapcsolat abból az időből 

való, amikor az Erdélyi Bank a nacionalizá- 

lási törvénynek megfelelően átalakitotta 

igazgatóságát és alap őke emelésében a tővá- 

rosi Crissovelonit részeltette. - Az Erdélyi 

Bank patronizáló intézete most ezt a rész- 

vénypakettet visszaváltotta. Az Erdélyi Bank 

és Takarékpénztár rt. a világ-relációban is 

vezetőnek elismert Pesti Magyar Kereskedel- 

mi Bank romániai testvérintézete, s mint 

ilyen, egyike az ország legszilárdabb pénz- 

intézeteinek. 

AZ ALULIROTT BANKOK ELHATÁ- 

RÓZTÁK, hogy 1931. november 1-vel kezdő- 

dőleg délutáni pénztári órákat nem tartanak: 

„Albina" Takarék- és Hitelintézet r. t. fiók- 

ja, Brassó. 
Áruforgalmi Bank r. t., Brassó. 
Brassói Általános Takarékpénztár r. t., 

Brassó. 
Banca Comercialá Italianá si Románá S. 

őzöődni, hogy a legtö- t 
eg b borotva-penge a kéletese 

díjtalan porotvapengét a ro
mántal 

vezérképviselettől : 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bucuresti I. Str. Selari 7. 

Kérjen 

A. fiókja, Brassó. 

Banca de Credit Román 

so 

s. A. Hiókja, Bras- 

Banca Generalá a Tárii Románes
ti S. A. 

fiókja, Brassó. 
Brassói Népbank r. t., Brassó. 

Banca Románeascá S. A. fiókja
, Brassó. 

Casa de Credit a Agriculturilor S. A
., Bras- 

só. 
Erdélyi Bank és Takarékpénztár r. t. fiók- 

ja, Brassó. 
Magyar Általános Hitelbank fiókja, Brassó. 

Nagyszebeni Általános Takarékpénztár 
r. t. 

fiókja, Brassó. 
Societatea Bancará Románá S. A. fiókja, 

Brassó. 

eeseeeeeseszesesesesöeebösésöbsg 

61229. sz. előfizető. Bár volna rá erőnk 
és 

módunk, hogy egzisztenciákat megvált
hatnánb 

szenvedésüktől, nyomoruktól
, be szivesen ten 

nők, de, sajnos, nem vagyunk rá képesek 

Igy legjobb akaratunk mellett is csak a fel. 

lett tiz kérdésre adhatunk, legjobb tudomá 

sunk szerint, választ. 1. A beváltási arány 

24. Az a társaság Romániában n
em létezik 

Tessék tán Budapestre fordulni. 2. A korona 

romlásával persze a vagyon is leromlott, 

igy lehetséges, hogy az az árvapénz is ma 

már csak 45 pengőt ér. Ez roppant
 vesztesed 

és csalódás, de közös sorsa mindazoknak, a 

kik belesodródtak a magyar korona kat
asztró 

fájába. A bukaresti magyar követség, (Str. 

Boteanu 6.), adhat felvilágositást, ha vála. 

szunk után kételyeik volnának. 3. Magya 

sorsjegyek a multból értéktelenek; a pó
stata 

karékbetéteket még nem fizetik vissza. 4. 
Oda. 

át Magyarországon nem fogja megkapn
i a ro 

mán nyugdijat és az özvegy sem kaphatni 

át, bármily sulyos indok volna is erre. Az: 

meg lehet tenni, hogy több hónapon át tönt 

tartózkodik. 5. A peres ügybe nem szólhatanl 

bele. Ha érzi, hogy az ügyvéd részéről ko- 

moly sérelem érte, jelentse fel a kamaránál 

6. A nemdohányzó szakaszt mi is szükséges 

nek tartjuk, ép ugy a női szakaszt, de külöl 

propagandát ennek nem csinálhatunk. 7. Olasa 

és osztrák sorsjegyeinek utána nézünk. 8. Tes 

sék az ottani vagy legközelebbi adóhivatalnál 

érdeklődni a szükséges iratok iránt. 9. Kap- 

hatnak, de az főkép a helyi viszonyoktól és 

hatóságoktól függ. 10. Cégeket, s igy biztosité 

intézeteket nem ajánlhatunk. 

B. J. Köszönjük a meleg elismerést, mellye: 

lapunknak és munkatársainak b. levelébek 

adózott, Miután bennünket sem hiuság, sem 

külső érvényesülés vágya nem vezet, nem 

tudjuk, vajjon azt a kivánságát, hogy a mun- 

katársak arcképei közöltessenek, teljesiíthet 

jük-e. De ez nem is probléma. Ellenben a 

önre más lapok részéről erőszakolt előfizetés 

dolgában azt tanácsoljuk, hogy tudassa az il. 

letőkkel ajánlott levélben, hogy lapjukra unem 

reflektál s akkor hiába küldik a nyakára, ! 
hiába követelnek dijat, ezt nyugodtan meg- 
tagadhatja. Egy ujságnak csak a saját szel- 
lemi és erkölcsi erejével lehet hóditania, sőt 
élnie is, nekünk erőszakos, tolakodó üzletszer- 

zések nem árthatnak. 

172912. sz. előfizető. Az értékpapirok nem 
értéktelenek, de forgalombahozásuk Romá 
niában akadályokba ütközik, a részletre való 

vásárlás aránytalanul megdrágitotta s az 
hogy nyernek-e a kötvények, nehezen ellen. 
őrizhető. Arra nézve, hogy tovább fizesse-e a 
részleteket vagy sem, tanácsot nem adha 
unk. 

K. F. Külön tudósitót nem küldhetünk . 
helyszinére, de érdeklődni fogunk sérelmeik 
okai iránt. 

B. Nyugdijas előfizető. Gyalázat, ami önök 
kel is történik, hogy már ötödik hónapja nen 
kapják meg a nyugdijat. Hová fordulhatnak! 
Az a még nagyobb gyalázat, hogy fórun 
sincs, amelyhez bizalommal fordulhatnának 
Ott a pénzügyigazgatóság, a minisztérium, - 
állandóan hallják a panaszt, s a sajtó is na 
ponta a fülükbe és lelkükbe zugja, - hiá 
ba, A sérelmük annál nagyobb, mivel töb 
más helyen havonta aránylag pontosan fize 
tik a n ugdijakat. Ha egyes városokban le 
hetséges ez, mért ne volna az mindenütt? 

4. H. Nem szükséges bővebb cim. Elég 
Román konzulátus, Cleveland Ohio, U. S. A 
– Ha mégis részletesebb adatokat kiván, 
forduljon a román külügyminisztériumbhoz. 
Cégovezető. Bár adatai komolyak és meg- 

bizhatók s panasza is teljesen indokoltnak lát- 
szik, nem foglalhatunk állást a másik fél 
meghallgatása nélkül. Különben is a helyzet 
annyira kritikus, hogy még ezt a kis olajat 
is tüzre dobni, veszedelmes volna. 

9. OLDAI.



A jövő valutája. Köszönjük a füzetet. Ér- 
dekes s tartalmas fejtegetés, s lehet, hogy a 
pályázaton is figyelemben részesülne. Mi, saj- 
nos, a nagy anyaghalmaz miatt nem kozöl- 
hetünk belőle részleteket. 
Carei 25. Magyar állampolgársága csak 

megneheziti az amugy is nehéz lehetőségét az 
elhelyezkedésnek. De mivel speciális szak- 
mája van, — textilmérnök selyem és gyapju- 
iparban - az egyes gyáraknál próbálkoz- 
hatna, Tessék esetleg a lapok utján ajánl- 
kozni. 

SORSJEGYEKRőL 

Biztosan. Attól függ, hogy hány trészletet 
fizetett idáig. A papirok értéke körülbelül 
2800 lej, több semmiesetre; viszont számítás- 

ba veendő, hogy milyen veszteség éri önt, ha 
a részletfizetést abbahagyja. Erről magának 
kell határoznia. - E. Béla, Peteni. A szép- 
laki takarékpénztár elküldte önnek a kivánt 
nyereményjegyzékeket. A zsidókórház-sors- 
jegyeknek eddig két huzása volt: október 5- 
én és 19-én. Szegény özbegy, Segesvár. 
Sorsjegyei nem nyertek. -– Cs. S. Csikszere- 
da. Az olasz nem nyert. Az osztrák értékte- 
len. – D. József, Zilah. Sorsjegyei nem nyer- 
tek. – 83071. sz. előfizető. A Sinistrátorok 
nem nyertek. - A Regele Mihail-télékről 
nem sikerült nyereményjegyzéket szerezni. — 
S. Judit, Bukarest. Sorsjegyei nem nyertek. 
– I. G., Marosovásárhely. Valamennyi felso- 
rolt sorsjegy - magyar, osztrák, - ma már 
teljesen értéktelen. 

Az összes bel- és külföldi sorsjegy- 
nyereményjegyzékeket állandóan figye- 
lemmel kiséri és kivánatra felvilágosítást 
nyujt a B. L. olvasóinak a Széplaki Ta- 
karékpénztár R. T. Berettyőszéplak 
(Suplacul de Bárcáu, jud. Bihor.) 

vetatkerek 
—- A marosmegyei ref. egyházmegye 

közgyülése. Marosvásárhelyi tudósitónk 
jelenti: Tegnap tartotta közgyülését Ma- 
rosvásárhelyen a marosmegyei refl. egy- 
házmegye Farkas Jenő ref. lelkész elnök- 
lete -alatt. Kacsoh Lajos mezőmadarasi 
ref. lelkész emlékbeszédet tartott dr. Fe- 
rencz Mihály Zsigmond, az egyházmegye 
nemrég elhunyt főgondnokának halála 
felett, annak hervadhatatlan emlékeit 
méltatva. Ezután dr. Mester Sándor sza- 
natóriumi orvost válastzották meg egyház 
kerületi képviselőnek. Gróf Toldi N ihály 
gondnok levelét olvasta fel a vezetőség. 
gondnok a főgondnokválasztás elhalasz. 

tására kérte a vezetőséget, amelyhez a 
közgyülés hozzá is járult. 
— EÉElhalasztott hangyerseny. Schmidt- 

hauer Lajos orgonahangversenyét az 
nescu hangverseny miatt nem csütörtö- 

kön, hanem pénteken este 8 órakor fogja 
megtartani a katholikus templomban. 

KATASZTRÓTÁK 

STERELMI ÉLETBEN 
(Szexuapathológiat tanulmány) 

Irta : 

NEMES NAGY ZOLTAN., főorvos, idesgyógyász 
a sexualpathológia szakorvosa. 

Két hatalmas kötet ára 272 fel. 

Kapható a 

Brassói lanok Könyvosztályáhan 

Lezajlottak 
Románia asztali-tennisz 

bajnokságai 
Bukarest, október 29. 

Az Y. M. C. A. egyesület rendezésében két 
napon át folytak Bukarestben az országos 
asztali tennisz versenyek. Nagyszámu ver- 
senyző vett részt a küzdelmekben. A játéko- 
sok a legutóbbi bajnoki versenyek óta nagy 
fejlődésről tettek tanuságot. 
A férfi egyes bajnoka ismét Steiner (Nagy- 

várad) lett, aki rendkivül technikás játékával 
nagy sikert aratott. A női egyes bajnokságát 
Fillenz Edit (Bukarest) nyerte meg. Ő volt a 
mult évi bajnok is. - Részletes eredmények: 

Férfi egyes: 1. Steiner (Nagyvárad) 2. Ba- 
lescu D. (Bukarest). 3. Bálint (Kolozsvár). 
Női egyes: 1. Fillenz (Bukarest). 2. Delea- 

nu. 3. Iconumu. 
Férfi páros: 1. Bekő-Bálint 

Petrovoci-Razus (Bukarest). 
Vegyes páros: 

Fillenz-Razus. 
Csapatbajnokság: 3 Romania (Kolozsvár). 

2. KAC (Kolozsvár) 

ÉLETFOGYTIGLANI ÉVJÁRADÉKOT 
KAPNAK A SPANYOL FOOTBAÁLLVÁLO. 
GATOTT JUBILÁNS TAGJAIL Érdekes je- 
lentés jön Madridból. A spanyol válogatott 
(ootballcsapat azon tagjai, akik tiz esetben 

(Kolozsvávr). 2. 

Vétel-eladás 

4 Deleanu-Petrovoci 2. 

Uj pincelakás. szoba, kony- 
ha stb. 

szerepeltek a nemzeti szinekben, életfogytig- 
lani járadékot fognak él. 
járadék havi kétezer lejnek megfelelő össze- 
get fog kitenni - A sivár gazdasági viszo- 
nyok között, ime a spanyol footballisták ja- 
va igy fogja késő öregségéig a professzioniz- 

mus áldásait élvezni. 
4 BULGÁRIA LEGYöZTE A GOROG VÁ- 

LOGATOTTAT. Szófiából irják: A bulgár- 
görög Balkán-kupa mérkőzést a bulgár csapat 
2:1 arányban megnyerte. A mérkőzés után a 
Balkán-kupa állása a következő: 

1. Románia 8 pont. 2. Jugoszlávia 6 pont. 
3. Görögország 6 pont. 4. Bulgária 6 pont. 
Hátralevő ellenfelek: Románia-Görögor- 

szág, mely mérkőzésnek Románia a biztos 
győztese lesz. Ezek szerint a Balkán-kupa 
sorsa már eldőltnek tekinthető. 

A JAPÁN ATLÉTÁK UJABB KÉT VI- 
LÁGREKORDOT DÖNTÖTTEK MEG. To- 
kióból ielentik Két se-enzációs világreko-d- 
javitá történt a japán főváros legutóbbi at- 
létikai versenyén. A hármasugrásban Oda, az 
amszterdami bajnok, :53.58 méterre javitotta 
az ausztráliai Winter 15.52 méteres világre- 
kordját. – A távolugrásban Nambu 798 cm.- 
re javitotta a Cator által 793 cm.-rel tartott 
világrekordot. 

..sezeseeeeSTBEeEsSSSeSseeseTEES 

Szinház - Művészet 
Heli müsor: 

CSUTÖRTÖKÖN a Feketeszáru csercsznye 
előkészületei miatt nincs előadás. 
PÉNTEK, SZOMBAT: Feketeszáru cseresz- 

nye, Hunyady Sándor világsikert aratott szin- 
müve. : 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap : egy szó ő, vastag betükből 12 let Vasárnap; T50. Hlletve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés ecsetén 250 0 engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lef A0-szeri megjelenésnél 2 lei 
llást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

sm 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 

kapni az államtól. A 

Jól berendezett egygátteres 
fürész bérbe adó gömbfa kész- 
lettel és erdőkkel egyben, be- 
tegség miatt. Cim 453 szám a. 
a rassói kiadóban 

Uj. modern, adómentes ház 
olcsón eladó. Brassó, Str. Cos- 
tei-E 28. 15429 

Fényképészeti müterem Te- 
mesvár legforgalmasabb be- 
lyén, elköltözés miatt olcsón 
eladó. Ajánlatok „Absolut biz- 
tos megélhetés" jeligére a bras- 
sói kiadóba. 15550 

csendes párnak kiadó. 
Nem anyira a fízetésre fekte- 
tik a fősulyt, mint inkább 
tisztességes lakóra. Bővebbe 
Brassó, Katalin-ucca 24-b. 

15492 

Kisebb üzlethelyiség Brassó- 
an, a Kapu-uccában, Korona 

szálloda közelében, kiadó. Bő- 
vebbet Szent János-ucca 10., 
első emelet, 12 és 3 óra között. 

15494 

Szobatársat, butorozott kü- 
lönbejáratu uccai szobába Bu- 
zasoron) keresek. Lei 500. Ér- 
deklődni Brassó, Rózsatér 16. 

15496 
Keresünk megvételre nagyobb 

tételekben erdélyi fajalmát 
egytől öt métermázsánként lá- 
dákba csomagolva ugyszintén 
vaggontételben is. Ajánlatokat 
kérünk a következő cimre: Coo 
peratisa Economilor din Ba- 
nat, Timisoara, I. Bulev. Regina 
Maria 8. Tel. 10-15. 15499 

Allást keres 
KKKK;l 

Svájci sajt- és vajmester ál- 
lást keres. Cim: Restaurant 
Metropol, Ludus. 15479 

Gép- és gyorsirónői állást 
keresek. „Szerény" jelige alatt 
a Brassói Lapok kiadóhivata- 
la továbbit. 15498 

Brassó, Gyár-ut 8. alatti üz- 
lethelyiség forgalmas helyen 
azonnal kiadó. Érdeklődni 
ugyanott. 15497 

Kiadó kétágyas buto ozot 
szoba, jobb egyéneknek Vass- 
nénál, Bukarest, Strada Coo- 
nel Grigore Jon 8. Bejárat Do- 
robantból. 15473 

Könyvek 
10 darab Népszerü regény 

mig a csekély készlet tart 50 
lej, vidékre portóval 00 tltej, 
utánvéttel 066 lej. Maupassant 
A másik gyermeke. Csermely: 
A basa topánkái, Csermaly: 
Adieu Madame, Forró Pál: 
A megölt szerelem, Forró Pál: 
Különös tüzek, Forró Pál: Aki 

egy detektiv-regény. A 113-as 
percsomó, Egy nagystilü szél- 
hámos, A kisértet tanya, A 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A féhér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban. 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

HASZNOS TUDNIVALÓK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthon, Kis Természet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisérle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Állatmegfi velések. 
FHázi állatsereglet, éhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyész, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
'gylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Ma yar bé- 
lyegek katalógusa, égipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyűjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 

SZOMBAT DÉLUTÁN é ÓRA OR. 
Boy. Gyermekelőadás. : Som,. 

GYEREKEK! Kérjétek meg jó szüle, 
hogy szombaton délután hozzanak . be 
teket a magyar szinházba, ahol a Sonn me. 
fogják játszani a szinészek. Lesz me,. : 
ének és tánc, nagyon jól fogtok mulat óka, 
legolcsóbb hely tiz, a legdrágább 30 iA lej l 

Holnap, pénteken este le 
a Feketeszáru csereszny, 

üremierje" 
Napok óta serény munka folyik a s M 

nál. Éjt-nappalt egybevéve próbálnak , 
szek, hogy a Feketeszáru cseresznye Premi- 
je minden zökkenő nélkül menjen véghe, N 
is maradhat el a siker, mert olyan daraa 
mint amilyent Hunyady Sándor irt, évetb 

nem játszottak magyar szinpadon. A ,a 
előtt történt események elevenednek me 

szinpadon és a szerző ezt kényes é 
olyan mesterien, megrázóan dolgozta t 
hogy akik megnézik a darabot, nagyon 
káig nem felejtik el. 4 

. 

Irina szerepét Magyari Erzsébet, a by 

pesti szinházak müvésznője alakitja, Duv 
szerb földbirtokost Battyán Kálmán, a t 
szolgabirót Szentes László, Milicát Csenge 
Ica, a kormánybiztost Bérczi Mihály, . 
többi szerepek is a legjobb kezekben va 
nak. : , 

A Feketeszáru cseresznye, tekintetel a h, 
talmas érdeklődésre, péntek, szombat és , 
sárnap este kerül szinre, Mindhárom előajj 
jegyeit árusitja már a Brassói Lapok könyv. 
osztálya. 

- 

HIRDETMÉNY 
Egyik ügyfelem megszándékszik vásány 

a Barót községben levő Incze Béni-féle vi 
lanytelepet, ezért felhivom az üzem ösye 
hitelezőit,. - hogy követelésüket 1931. évi 
vember hó 4-ig hozzám jelentsék be, — m 
különben fenti határnap után nem fognak [ 
gyelembe vétetni. 

Sibiu, (Str. Regina Maria 18.) 1931. któb, 
20-án. 

Dr. Ztlegler Gyula, 
ügyvéd. 

215? 

Vascsőndvar 
az összes vizvezeték és egészség. ügui berendezési tárgyakban 

ak 

A TARTALOMJEG 
ápolasa - A bőr sz 
rossá 

lők - 
mölcsök - Bőrkér 
Libabőrösség - 

Irta: Dr. MEZEV KÁROLY 
kozmetikus bőrorvos 

Ára 88.— lei 

l 

l 

Kertész Henrik, Brassó. 

Mit tegyek ? 
Mit ne tegyek 2 

szép 
arok lcmni? 
KE 

n nő és a férti kozmetikája 

: 

: 

: 

: 

: 
: 

YZEKBOL: A szépség 
árazsaga - A bőr zs 

ga - A táplálkozás és anyagcsere - 
Pattanások - Ráncok - Villigo — Sze 

Maifoltok - Anuyajegyek - Sze 
gesedés és tyukszem - 

Az orr vörössége – Bót rel erfekt ázobalány állást ke- mindig csak vendég, Csermely: tóköltségre. Brassói Lapok daganatok = Hegek – Kaleidok – Faguás 
Cim 15405 sz. alatt a brassói A boszu örvényében, Szász Alya — A kéz, a láb és a hónali izzadása – kiadóban Béla: Az öreg zsoltár titka. - — Hajhullás - Őszü és - Alkalmatlan hal- 

Altai: Célnál. Megrendelhető Hölgyek! Die Schöne Wie- szálak - A körmök ápolása - A fogak 
a rassói Lapok Könyvosztá- necin, Gecord, hátisi ivat. ápolása - A szem szépsége átó avonként megjelenő szabás- 

Lakásor mrr adel nk Brassói Lapok Közyvosztályában. anácsadója kaphatók, számonként 40- Kiadó LAKÁS, 2 szoba és Szerelmi levelező, kiegészitve a ejért vidékre portóval 45.- n nvosztály M ; konyha, udvaron, első emele- társaság illemszabályaival. Bé. lej. Á pénzt legcélszerübb bé- ten, Brazsó, Hirscher-ucca 23. lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára lyegekben küldeni Brassói 
Lapok Könyvosztálya. LEI 2000. 15501 5000 példány szines boritólappal 40 lej. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal: t-77 és 82 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

fogyott el 2 hét alatt Pjattetka Felelősszerkesztő : 

is Bél Az ötéves terv e e Kocsis Bé a Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 : 
ABRASSO LA avomdaváliatatáaak kimdasa es entactás ayonása, Tv. e all r 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télévre 600, évente 120. lej. Magyarországra müi a asada] 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő töbei sülti áltamokba negyedévre 420, félévre 820 clímű könyvből A ma legizgal- 

; masabb kérdését tárgyaha. - Irta Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str : 
loan Creanda 2. Telelon 17. (Balogh Géza) ' MICHAEL FAREMANN a 

MEGBIZOTTAK. Aradi: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Sukarest: Dáa Dántel dont Economlst tudósitója. - Ara 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dési Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolorsvár : St. 82 Let. - Vidékre a pénz előze- 

tes beküldése mellett 92, utánvét 

1EXIIVONA 
1615 oldal. 800 képpel és 64 

mümelléklettel. 

Mélven leszállitott árban kapható 

Kötve 250.— lej. 
Vidéki megrendeléseknél még 20 lej 
küldendő portóra. Megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásárhely: Benjánin Árpid Str. 
Bererie 1 (Sőrház-u) - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry László) - Nagyváraid - a Sitr. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) zilágvaorelvóa delberin Érnő) e gyárrá- tel 98 Lel e ros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál - Tora: Str. Rejele "ardinan énes Józsefl.] : K o ny vOsz tály ánál. Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes BR A Ssól LAP o BRASSÓ. HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a medbizottak, varamint ninden bel- és kültföldi bis e KÖN YVOSZTÁLYÁBAN detőiroda. Részletes tarifákka! készsédsel szolóálvak. 

OKTOBER 31. 
10. OLDAL 


